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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 23 JANUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 23 JANVIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 14.15 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 14 h 15 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering is de 
minister van de federale regering: de heer Pierre-
Yves Dermagne. 
 

Ministre du gouvernement fédéral présent lors de 
l'ouverture de la séance: M. Pierre-Yves Dermagne. 
 

01 Agenda 

 

01 Ordre du jour 

 
De voorzitter: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 22 januari 2025 
heeft u een gewijzigde agenda voor de vergadering 
van vandaag ontvangen. 
 

Le président: Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 22 janvier 2025, vous 
avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 
d'aujourd'hui. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Vragen 

 

Questions 

 

02 Vraag van François De Smet aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk belast met 
Relance, Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "Het recordaantal 
faillissementen in België in 2024" (56000379P) 
 

02 Question de François De Smet à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail chargé de la 
Relance, des Investissements stratégiques, de la 
Politique scientifique) sur "Le nombre record de 
faillites en Belgique en 2024" (56000379P) 
 

02.01  François De Smet (DéFI): In 2024 gingen er 

ten gevolge van 11.000 faillissementen meer dan 
32.000 banen verloren. Het betreft vooral duizenden 
kleine ondernemers die slechts in geringe mate door 
de overheid ondersteund worden. De oorzaken van 
die faillissementen zijn de hoge energie- en 
loonkosten en de zware administratieve lasten.  
 
Als reactie hierop houden de vijf partijvoorzitters die 
als winnaar uit de verkiezingen gekomen zijn het 
land gegijzeld. Sommigen onder hen lekken nota's, 
anderen onderbreken de onderhandelingen om voor 
de tv-camera's hun gram te halen. In de tussentijd 
moeten de ondernemers die voor een van die vijf 
partijen gestemd hebben het stellen met geruzie en 
onvolwassen gedrag.   

02.01  François De Smet (DéFI): En 2024, 

11 000 faillites ont fait perdre plus de 
32 000 emplois. Ce sont surtout des milliers de petits 
entrepreneurs peu soutenus par les autorités 
publiques. Les causes de ces faillites sont les coûts 
élevés de l'énergie et des salaires et le poids 
administratif des charges.  
 
Face à cela, les cinq présidents de parti qui ont 
gagné les élections tiennent le pays en otage. 
Certains font fuiter des notes, d'autres interrompent 
les négociations pour régler leurs comptes à la 
télévision. Et, pendant ce temps, ces entrepreneurs 
qui ont voté pour un des cinq partis n'ont droit qu'à 
des claquements de porte et à de l'immaturité.  
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Wat is uw analyse van deze faillissementscijfers? In 
welke mate kan die evolutie toegeschreven worden 
aan de conjunctuur, uw regering en het feit dat het 
land al acht maanden geen volwaardige regering 
heeft?  
 

 
Comment analysez-vous ces chiffres de faillites? 
Quelle est la part de responsabilité de la conjoncture, 
celle de votre gouvernement et celle de l'absence de 
gouvernement depuis huit mois? 
 

02.02 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Het 

is niet aan mij om te zeggen wie er verantwoordelijk 
is. U bent een intellectueel rechtlijnige man – dat 
komt niet vaak voor in de politiek – en ik zal dan ook 
proberen om even genuanceerd te zijn als u. 
 
 
De FOD Economie publiceert jaarlijks de 
faillissementscijfers. Er zijn grote regionale 
verschillen. Heel wat jonge ondernemingen maar 
ook bedrijven in de horeca-, handels-, bouw-, 
transport- en logistieke sector worden getroffen door 
een faillissement. 
 
De oorzaken houden verband met de internationale 
context en de gevolgen van de energiecrisis, de 
inflatie en het einde van het moratorium op 
faillissementen. 
 
Ik wil graag wijzen op de positieve resultaten van de 
strijd tegen fraude en fantoombedrijven. 
 

02.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Ce n'est pas à moi de dire qui est 
responsable. Vous êtes un homme rigoureux 
intellectuellement, ce n'est pas fréquent dans le 
monde politique et je vais donc essayer de me 
conformer à votre sens de la nuance. 
 
Les chiffres sont publiés chaque année par le 
SPF Économie. Il y a de grandes disparités 
régionales. Les faillites touchent de nombreuses 
jeunes entreprises ainsi que les secteurs de l'horeca, 
du commerce, de la construction, du transport et de 
la logistique. 
 
Les causes sont liées au contexte international et 
aux conséquences de la crise énergétique, de 
l'inflation et de la fin du moratoire sur les faillites. 
 
 
Je relève la lutte positive contre la fraude et contre 
les entreprises fantômes.  
 

02.03  François De Smet (DéFI): Vooral in de 

horeca, de vervoerssector en de bouwsector gaan er 
bedrijven failliet, en ook jonge bedrijven. Het is dus 
hoog tijd dat dit land bestuurd wordt. 
 
De arizonacoalitie moet ofwel een oplossing 
voorstellen, ofwel dit Parlement de vrije hand laten, 
want de regering die gevormd wordt, blokkeert elke 
mogelijke meerderheid, terwijl dit Parlement 
hervormingen zou kunnen bewerkstelligen en dit 
land zou kunnen runnen.  
 

02.03  François De Smet (DéFI): Les faillites 

frappent davantage l'horeca, le transport, la 
construction ainsi que les jeunes entreprises. Il est 
donc temps que ce pays soit gouverné.  
 
Ou l'Arizona propose une solution ou elle libère ce 
Parlement car le gouvernement en formation bloque 
toute majorité possible. Or, ce Parlement pourrait 
réformer et gérer le pays. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Xavier Dubois aan Georges Gilkinet 

(VEM Mobiliteit) over "De hinder aan het 
Leonardkruispunt en het ontbreken van een 
alternatief" (56000382P) 
 

03 Question de Xavier Dubois à Georges Gilkinet 

(VPM Mobilité) sur "Les perturbations au 
carrefour Léonard et l’absence d’alternative" 
(56000382P) 
 

03.01  Xavier Dubois (Les Engagés): Sinds deze 

week wordt er op het Leonardkruispunt gewerkt aan 
de E411-tunnel, die tussen 21.00 en 5.30 uur 
afgesloten wordt. Dit veroorzaakt grote hinder. De 
gebruikers zoeken als alternatief de trein op. 
 
 
Het is echter onmogelijk om na 22.56 uur met de 
trein vanuit Brussel naar Waals-Brabant te reizen. 
Het is dus onmogelijk om een professionele of 

03.01  Xavier Dubois (Les Engagés): Depuis cette 

semaine, les travaux au carrefour Léonard sont 
réalisés au niveau du tunnel de la E411 qui est fermé 
entre 21 h 00 et 5 h 30 du matin. Ceci engendre de 
grosses perturbations. Les usagers recherchent 
comme alternative le train. 
 
Or, il est impossible de quitter Bruxelles en train pour 
le Brabant wallon après 22 h 56. Il est donc 
impossible de planifier une activité professionnelle 
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culturele activiteit te plannen als men niet over een 
auto beschikt. 
 
U hebt niet op die situatie geanticipeerd, aangezien 
er geen alternatief voorgesteld werd. In mei 2024 
werd naar aanleiding van een andere fase van de 
werken nochtans het voorstel geformuleerd om extra 
treinen in te leggen tussen Nijvel en Brussel. Wat zult 
u aan die toestand doen? Overweegt u andere 
maatregelen te nemen? 
 

ou culturelle autrement qu'en voiture. 
 
 
Vous n'avez pas anticipé cette situation puisqu'il n'y 
a pas d'alternative proposée. En mai 2024, dans le 
cadre d'une autre phase des travaux, il avait pourtant 
été proposé de faire circuler des trains 
supplémentaires entre Nivelles et Bruxelles. 
Qu'allez-vous faire par rapport à cette situation? 
Envisagez-vous d'autres mesures? 
 

03.02 Minister Georges Gilkinet (Frans): Aan de 

files hangt er een enorm hoog prijskaartje, zowel uit 
het oogpunt van de economie als van het milieu. De 
werken aan het Leonardkruispunt, die uitgevoerd 
worden ingevolge een eenzijdige beslissing van het 
Vlaams Gewest, verergeren de situatie nog.  
 
U hebt echter ongelijk: openbare werken zijn niet in 
eerste instantie een federale, maar wel een 
gewestelijke bevoegdheid.  
 
Al vier jaar lang bevorder ik de dialoog tussen de vier 
ministers van Mobiliteit en zorg ik samen met de 
NMBS voor een maximale treindienstverlening op de 
spoorlijnen vanuit Ottignies en Nijvel naar Brussel, 
behalve 's nachts, want op dat moment worden de 
treinsporen gemoderniseerd.  
 
Ik roep u ertoe op te proberen invloed uit te oefenen 
op het programma van de toekomstige 
arizonaregering inzake de spoorwegen! Indien de 
NMBS herleid wordt tot een sluitpost op de begroting 
of haar productietraject ter discussie gesteld wordt, 
zal dat een ramp zijn voor de mobiliteit.  
 
Tijdens de volgende legislatuur moeten de werken 
aan het GEN richting Ottignies en Nijvel afgerond 
worden en moet de as Brussel-Luxemburg 
gemoderniseerd worden. Dat is waar de gebruikers 
van de E411 nood aan hebben, wat ze niet nodig 
hebben zijn de funeste keuzes van de 
arizonacoalitie.  
 

03.02  Georges Gilkinet, ministre (en français): Les 

embouteillages ont un coût économique et 
environnemental énorme et les travaux décidés 
unilatéralement par la Région flamande au carrefour 
Léonard aggravent la situation. 
 
 
Mais vous avez tort: les travaux publics ne sont pas 
une compétence d'abord fédérale mais régionale. 
 
 
Depuis quatre ans, j'ai favorisé le dialogue entre les 
quatre ministres de la Mobilité et prévu avec la 
SNCB un service ferroviaire maximal à partir 
d'Ottignies et de Nivelles vers Bruxelles, mais pas la 
nuit car c'est aussi le moment pour moderniser les 
voies. 
 
Essayez d'influencer le programme du futur 
gouvernement Arizona en matière ferroviaire! 
Refaire de la SNCB une variable d'ajustement 
budgétaire ou remettre en cause sa trajectoire de 
production sera une catastrophe pour la mobilité.  
 
 
La prochaine législature doit finaliser le RER vers 
Ottignies et vers Nivelles et moderniser l'axe 
Bruxelles-Luxembourg. C'est de cela dont les 
utilisateurs de la E411 ont besoin, et non des options 
délétères de l'Arizona. 
 

03.03  Xavier Dubois (Les Engagés): U schuift de 

verantwoordelijkheid opnieuw af op anderen. 
 
Ik heb u geen vragen gesteld over de bevoegdheid 
inzake openbare wegenwerken, maar over uw 
slagkracht om te anticiperen op de gevolgen van 
wegwerkzaamheden. In 2024 werden er 
alternatieven voorgesteld, maar dat is hier nu niet het 
geval. 
 
In april van dit jaar zal de tunnel echter dag en nacht 
gesloten worden. Ik durf te hopen dat u daarop 
geanticipeerd hebt en de NMBS gevraagd hebt om 
extra treinen in te zetten om een écht alternatief te 

03.03  Xavier Dubois (Les Engagés): De nouveau, 

vous reportez la responsabilité sur les autres.  
 
Je ne vous interpellais pas sur la compétence des 
travaux publics routiers, mais sur votre capacité à 
anticiper les impacts de ceux-ci. Une proposition a 
été faite en 2024, ce n'est pas le cas ici.  
 
 
 
Or en avril prochain, le tunnel sera fermé nuit et jour. 
J’ose espérer que vous l'avez anticipé et avez 
demandé à la SNCB des trains supplémentaires 
pour permettre une alternative réelle. 
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kunnen bieden.  
 

 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Axel Ronse aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, Ontwikkelingssamenwerking 
en Grootstedenbeleid) over "De aanpak van het 
grootschalige misbruik van ziekte-uitkeringen in 
het buitenland" (56000369P) 
 

04 Question de Axel Ronse à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, Coopération au développement et 
Grandes Villes) sur "La lutte contre la fraude à 
grande échelle aux indemnités de maladie à 
l'étranger" (56000369P) 
 

04.01  Axel Ronse (N-VA): Uit de dossiers van 

mevrouw Kathleen Depoorter blijkt dat dit land 
stinkend rijk is. De ziekenfondsen betalen immers 
voltijds 12.000 mensen, die al langer dan een jaar 
ziek zijn en die in het buitenland wonen. Er is geen 
controle of ze weer aan de slag gaan.  
 
 
Hoe leggen we dat uit aan de fabrieksarbeiders en 
de zelfstandigen? 7.000 onder hen zijn al meer dan 
vier jaar ziek. Hoe zult u die mensen weer aan het 
werk krijgen? 
 

04.01  Axel Ronse (N-VA): Il ressort des dossiers 

de Mme Kathleen Depoorter que notre pays est 
richissime. En effet, les mutualités rémunèrent à 
temps plein 12 000 personnes malades depuis plus 
d'un an et domiciliées à l'étranger. Il n'est contrôlé 
d'aucune manière si elles réintègrent le marché de 
l'emploi.  
 
Comment expliquer une telle situation aux ouvriers 
d'usine et aux indépendants? Parmi ces personnes, 
7 000 sont malades depuis plus de quatre ans. 
Comment comptez-vous remettre ces personnes au 
travail?  
 

04.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De Europese wetgeving verplicht 
België om iemand met een uitkering toe te laten zich 
in een ander Europees land te vestigen. Daarnaast 
hebben we met een aantal niet-Europese landen 
afspraken gemaakt inzake controles en re-integratie. 
Naar landen buiten Europa waarmee we geen 
afspraken hebben, kan men niet zomaar verhuizen. 
 
 
Ondanks de verplichtingen en afspraken loopt niet 
alles goed. Toen ik begon, trof ik een al tien jaar 
durende periode van stilstand aan. Daarom heb ik 
een werkgroep opgericht die richtlijnen moest 
opstellen voor de medische adviseurs van de 
ziekenfondsen, zodat er voortaan beter 
gecontroleerd wordt. Die richtlijnen zullen binnenkort 
worden goedgekeurd door het Beheerscomité. 
 

04.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): La législation belge impose à la 
Belgique d'autoriser tout bénéficiaire d'indemnités à 
s'installer dans un autre pays européen. Par ailleurs, 
nous avons conclu des accords avec plusieurs pays 
non européens en matière de contrôles et de 
réinsertion. Il n'est pas possible de déménager à sa 
guise dans un pays non européen avec lequel nous 
n'avons pas conclu d'accord. 
 
Malgré ces obligations et ces accords, tout ne se 
déroule pas sans anicroche. Lorsque j'ai commencé, 
j'ai hérité d'une période de dix ans d'inaction. C'est 
pourquoi j'ai créé un groupe de travail qui était 
chargé de concevoir des directives pour les 
conseillers médicaux des mutualités afin d'améliorer 
les contrôles. Le Comité de gestion approuvera 
bientôt ces directives.  
 

04.03  Axel Ronse (N-VA): Het is goed dat de 

minister de intentie heeft om dit aan te pakken, want 
deze situatie krijgen we niet uitgelegd aan mensen 
die werken en ondernemen. Als mensen jarenlang 
ongestoord in Pattaya of aan de Costa del Sol van 
hun ziekte-uitkering kunnen genieten, dan wordt het 
vertrouwen in de werking van dit land beschadigd. 
Het is dringend tijd om de boel te hervormen. 
 

04.03  Axel Ronse (N-VA): Il est positif que le 

ministre ait l'intention de s'attaquer à cette situation, 
car elle est incompréhensible pour les personnes qui 
travaillent et qui entreprennent. Qu'il soit possible de 
bénéficier des années durant, sans être inquiété, 
d'une indemnité de maladie tout en séjournant à 
Pattaya ou à la Costa del Sol, ébranle la confiance 
dans le fonctionnement de ce pays. Il est urgent de 
réformer tout cela. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Julie Taton aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 

05 Question de Julie Taton à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
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Volksgezondheid, Ontwikkelingssamenwerking 
en Grootstedenbeleid) over "De 
crisisbestendigheid van ons 
gezondheidszorgsysteem" (56000380P) 
 

publique, Coopération au développement et 
Grandes Villes) sur "La capacité de notre système 
de santé à résister aux crises" (56000380P) 
 

05.01  Julie Taton (MR): Door de grieppiek komen 

de gezondheidszorgbeoefenaars opnieuw onder 
druk te staan. Het aantal burn-outs onder het 
zorgpersoneel neemt hand over hand toe en het 
beroep van verpleegkundige is niet langer 
aantrekkelijk. 
 
Practitioners hebben verscheidene aanbevelingen 
geformuleerd om ons zorgsysteem robuuster te 
maken, meer bepaald een betere infectiepreventie, 
een betere ondersteuning van het zorgpersoneel en 
een hervorming van de financiering van de 
gezondheidszorg. 
 
Welke balans maakt u op van de maatregelen die 
genomen werden om onze gezondheidszorg 
robuuster te maken? Welke maatregelen zult u 
nemen? 
 

05.01  Julie Taton (MR): Le pic de grippe met à 

nouveau les professionnels des soins de santé sous 
pression. Le nombre de burn-out du personnel 
soignant ne cesse d'augmenter et le métier 
d'infirmier ou d'infirmière n'attire plus. 
 
 
Les professionnels de la santé ont formulé 
différentes recommandations pour que notre 
système de soins soit plus résilient, notamment une 
meilleure prévention des infections, un soutien accru 
au personnel soignant et une réforme du 
financement des soins de santé. 
 
Quel bilan tirez-vous des mesures prises pour 
améliorer la résilience de nos soins de santé? 
Quelles mesures comptez-vous prendre? 
 

05.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): Bij 

onze aanpak van de jaarlijkse griepepidemie laten 
we ons leiden  door het Winterplan 
Luchtweginfecties dat op waarschuwingsniveaus 
gebaseerd is. Nu is code oranje van kracht en werd 
er aan de zorgverleners gevraagd extra 
voorzorgsmaatregelen te nemen. 
 
Daarnaast moeten we om de veerkracht van onze 
gezondheidszorg te waarborgen in onze 
ziekenhuizen investeren en ze hervormen: 
hervorming van de eerstelijnszorg en de 
huisartsenwachtposten en begeleiding van de 
huisartsen bij die reorganisatie.  
 
Ten slotte staat het zorgpersoneel onder druk en ik 
hoop dat er een substantieel sociaal akkoord bereikt 
kan worden. 
 

05.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Pour gérer l'épidémie de grippe 
saisonnière, le Plan hivernal Infections respiratoires 
fonctionne sur la base de niveaux d'alerte. Le code 
orange s'applique aujourd'hui et des mesures de 
précaution supplémentaires ont été demandées aux 
professionnels de la santé. 
 
Par ailleurs, pour assurer la résilience de notre 
système de santé, des investissements mais aussi 
des réformes dans nos hôpitaux sont nécessaires: 
réforme de la première ligne, des postes de garde et 
assistance aux généralistes en ce sens.  
 
 
Enfin, le personnel soignant est sous pression et 
j'espère qu'un un accord social conséquent pourra 
être conclu. 
 

05.03  Julie Taton (MR): U bent het ermee eens dat 

men tot een akkoord moet komen en u vindt dat de 
nadruk op preventie moet liggen. De uitgaven zijn 
gestegen van 28 miljard euro in 2018 tot 42 miljard 
euro vandaag; een enorm financieel verschil. Een 
betere organisatie van het gezondheidszorgsysteem 
voor de toekomst dringt zich op.  
 

05.03  Julie Taton (MR): Il faut trouver un accord, 

vous l'avez dit, et mettre l'accent sur la prévention. 
Les dépenses sont passées de 28 à 42 milliards 
d'euros en 2018, le gap financier est donc énorme. Il 
faut prévoir une meilleure organisation des soins de 
santé pour l'avenir. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Jean-François Gatelier aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, Ontwikkelingssamenwerking 
en Grootstedenbeleid) over "De terugtrekking van 
de VS uit de WHO en de EU-strategie inzake 

06 Question de Jean-François Gatelier à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, Coopération au développement et 
Grandes Villes) sur "Le retrait des États-Unis de 
l’OMS et la stratégie de l'UE en matière de santé 
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mondiale gezondheidszorg" (56000381P) 
 

mondiale" (56000381P) 
 

06.01  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Vijf 

jaar geleden brak de coronapandemie uit, die 
duidelijk heeft gemaakt hoe belangrijk het is dat men 
over een doeltreffend 
gezondheidswaarschuwingssysteem beschikt. 
 
Afgelopen dinsdag heeft president Trump tientallen 
decreten ondertekend, waaronder een decreet 
waarbij de VS zich uit de WHO terugtrekt. Die 
beslissing dreigt de werking van die organisatie op 
het stuk van ziektesurveillance en de aanpak van 
epidemieën, die niet aan de grens stoppen, te 
verzwakken. 
 
Welke rol kan de Europese Unie spelen om de 
mondiale samenwerking op dit gebied te versterken? 
Welke rol kan België in dit opzicht spelen binnen de 
Europese Unie? Wordt er binnen de WHO 
nagedacht over de manier waarop de gevolgen van 
de terugtrekking van de Verenigde Staten uit de 
WHO voor het mondiale waarschuwingssysteem 
aangepakt moeten worden? Welke oplossingen 
worden er overwogen om een bepaalde mate van 
coördinatie met de Verenigde Staten te garanderen 
in geval van een pandemie? Hebben België en de 
Europese Unie voorstellen waarmee de werking van 
de WHO verbeterd zou kunnen worden? 
 

06.01  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Il y 

a cinq ans, nous découvrions la pandémie du Covid-
19, qui a montré l'importance de disposer d'un 
système d'alerte sanitaire efficace. 
 
 
Ce mardi, le président Trump a signé des dizaines 
de décrets, dont celui retirant les États-Unis de 
l'OMS. Cette décision risque d'affaiblir l'action de 
cette organisation dans la surveillance des maladies 
et les réponses sanitaires aux épidémies qui n'ont 
pas de frontières. 
 
 
Quel rôle l'Union européenne peut-elle jouer pour 
renforcer la collaboration mondiale en la matière? 
Quel rôle la Belgique peut-elle jouer au sein de 
l'Union européenne à cet égard? Une réflexion est-
elle menée au sein de l'OMS pour gérer les 
conséquences de la sortie des États-Unis au niveau 
du système d'alerte mondial? Quelles solutions sont-
elles envisagées pour assurer une certaine 
coordination avec les États-Unis en cas de 
pandémie? La Belgique et l'Union européenne ont-
elles des propositions qui pourraient améliorer le 
fonctionnement de l'OMS? 
 

06.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): We 

betreuren de beslissing van president Trump om 
zich uit de Wereldgezondheidsorganisatie terug te 
trekken. België moet zich samen met de Europese 
Unie blijven inzetten in die organisatie, ook al moet 
ze worden hervormd. 
 
Tijdens het Belgische EU-voorzitterschap hebben 
we erop gehamerd dat samenwerking met de 
Wereldgezondheidsorganisatie noodzakelijk is. We 
hebben er ook nadrukkelijk op gewezen dat 
volksgezondheid zeer hoog op de Europese agenda 
moet blijven staan. 
 
We blijven de Wereldgezondheidsorganisatie dus 
steunen, maar de doeltreffendheid ervan moet wel 
verbeterd worden.  
 

06.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Nous regrettons la décision du président 
Trump de quitter l'OMS. La Belgique, avec l'Union 
européenne, doit continuer à s'investir dans cette 
organisation, même si celle-ci doit être réformée. 
 
 
Pendant la présidence belge de l'Union européenne, 
la nécessaire coopération avec l'OMS a été 
soulignée. Nous avons également souligné 
l'importance de maintenir la santé publique très haut 
dans l'agenda de l'Union. 
 
 
Nous continuons donc à soutenir l'OMS, même si 
son efficacité doit être améliorée. 
 

06.03  Jean-François Gatelier (Les Engagés): We 

moeten proactief zijn op alle niveaus: nationaal, 
Europees en mondiaal. Er moeten strategieën 
uitgewerkt worden om epidemieën te beheersen. 
 

06.03  Jean-François Gatelier (Les Engagés): 

Nous devons être proactifs sur le plan national, 
européen et mondial. Des stratégies doivent être 
élaborées pour gérer les épidémies. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Staf Aerts aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, Ontwikkelingssamenwerking 

07 Question de Staf Aerts à Frank Vandenbroucke 

(VPM Affaires sociales, Santé publique, 
Coopération au développement et Grandes Villes) 
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en Grootstedenbeleid) over "De mogelijke 
bezuinigingen op Ontwikkelingssamenwerking" 
(56000384P) 
 

sur "Les budgets serrés de la Coopération au 
développement" (56000384P) 
 

07.01  Staf Aerts (Ecolo-Groen): De 

miljardairsregering van Trump zet alle 
ontwikkelingssamenwerking stop en stapt uit het 
klimaatakkoord. In België dreigen de arizonapartijen 
een kwart van de budgetten voor 
ontwikkelingssamenwerking te schrappen. Dit zou 
cruciale projecten in Congo en Palestina in gevaar 
brengen. Ontwikkelingssamenwerking zorgt voor 
stabiliteit in de wereld, waardoor we migratie en 
conflicten kunnen voorkomen. U zou als minister een 
verschil kunnen maken, maar u wilt de budgetten 
voor de International Development Association (IDA) 
nog niet toezeggen omdat de regering in lopende 
zaken is. Dit is vreemd, want toen de Zweedse 
regering in lopende zaken was, kon dat wel. De IDA 
beheert een fonds voor de allerarmste landen die in 
de vuurlinie van de klimaatopwarming staan. 
 
 
 
 
 
Hoe schat u die besparing van 25 % op 
ontwikkelingssamenwerking in? Zult u de IDA alsnog 
de middelen toewijzen? 
 

07.01  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Le gouvernement 

de milliardaires de Donald Trump cesse toute 
coopération au développement et se retire de 
l'accord de Paris sur le climat. En Belgique, les partis 
négociant la coalition Arizona menacent de 
supprimer un quart des budgets destinés à la 
Coopération au développement. Une telle décision 
compromettrait des projets cruciaux au Congo et en 
Palestine. La Coopération au développement 
apporte de la stabilité dans le monde et permet ainsi 
de prévenir la migration et les conflits. En tant que 
ministre, vous pourriez avoir un impact sur la 
situation, mais vous ne souhaitez pas encore 
accorder les budgets à l'Association internationale 
de développement (IDA) au motif que le 
gouvernement est en affaires courantes. C'est 
étrange, car lorsque le gouvernement de la coalition 
suédoise était en affaires courantes, une telle 
décision a pu être prise. L'IDA gère un fonds pour les 
pays les plus pauvres qui se trouvent en première 
ligne du réchauffement climatique. 
 
Comment évaluez-vous cette économie de 25 % 
dans le département de la Coopération au 
développement? Allez-vous encore allouer les 
moyens à l'IDA? 
 

07.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Ontwikkelingssamenwerking en 
humanitaire hulp zijn absoluut noodzakelijk. We 
kunnen niet veilig zijn in ons land, als elders in de 
wereld conflicten woeden en we ook niet proberen 
daar met een helpende hand op te treden. We 
kunnen ons niet op onszelf terugplooien. Wij zullen 
het Vlaams Belang daarin niet volgen. Wij zullen 
vechten voor een ernstig budget voor 
ontwikkelingssamenwerking, ook in moeilijke 
budgettaire tijden. In de huidige budgettaire 
omstandigheden zou het echter zeer lichtzinnig zijn 
om in een periode van lopende zaken middelen toe 
te kennen aan de IDA. 
 
 
We zullen in de volgende regeerperiode op alle 
fronten moeilijke en scherpe keuzes moeten maken. 
Wij zullen vechten en desnoods ook onze handen 
vuilmaken om zoveel mogelijk van de internationale 
solidariteit te redden, want die is essentieel. 
 

07.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): La coopération au développement et 
l'aide humanitaire sont absolument nécessaires. 
Nous ne pouvons pas être en sécurité dans notre 
pays si des conflits font rage ailleurs dans le monde 
et si nous nous abstenons de tendre une main 
secourable. Nous ne pouvons pas nous replier sur 
nous-mêmes. Nous ne suivrons pas le Vlaams 
Belang dans cette voie. Nous nous battrons pour 
que la coopération au développement bénéficie d'un 
budget solide, y compris en période budgétaire 
difficile. Toutefois, dans les circonstances 
budgétaires actuelles, il serait particulièrement 
irréfléchi d'octroyer des moyens à l'IDA en période 
d'affaires courantes. 
 
Au cours de la prochaine législature, nous devrons 
opérer des choix difficiles et cornéliens sur tous les 
fronts. Nous nous battrons et, le cas échéant, nous 
mettrons également les mains dans le cambouis 
pour sauver le plus possible la solidarité 
internationale, car elle est essentielle. 
 

07.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Door de IDA-

beslissing uit te stellen, maakt u het zichzelf en de 
begunstigde landen alleen maar moeilijker. Wanneer 
de wereld schreeuwt om meer investeringen in 

07.03  Staf Aerts (Ecolo-Groen): En reportant la 

décision concernant l'IDA, vous ne faites que rendre 
les choses plus difficiles pour vous et pour les pays 
bénéficiaires. Lorsque le monde réclame à cor et à 
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defensie wegens de instabiliteit, is het onverstandig 
te besparen op ontwikkelingssamenwerking. 
Defensie beschermt ons bij conflicten, 
ontwikkelingssamenwerking probeert conflicten te 
voorkomen. Veeg daarom de besparingsplannen 
voor ontwikkelingssamenwerking van tafel.  
 

cri davantage d'investissements dans la défense en 
raison du climat d'instabilité dans lequel nous vivons, 
il est peu judicieux de resserrer les budgets de la 
coopération au développement. La défense nous 
protège en cas de conflit; la coopération au 
développement tente, quant à elle, de prévenir les 
conflits. Il convient dès lors d'écarter tout plan 
d'austérité qui touche la coopération au 
développement. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Sarah Schlitz aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Het verslag van Oxfam 
over de ongelijkheid" (56000377P) 
- Hugues Bayet aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Het verslag van Oxfam 
over de ongelijkheid" (56000387P) 
- Peter Mertens aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Het verslag van Oxfam 
België over de ongelijkheid" (56000388P) 
 

08 Questions jointes de 

- Sarah Schlitz à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Le rapport d'Oxfam sur les 
inégalités" (56000377P) 
- Hugues Bayet à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Le rapport d'Oxfam sur les 
inégalités" (56000387P) 
- Peter Mertens à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Le rapport d'Oxfam 
Belgique sur les inégalités" (56000388P) 
 

08.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): In het rapport 

van Oxfam wordt er gewaarschuwd voor 
toenemende ongelijkheid: de lonen stagneren en de 
rijkdom raakt steeds sneller geconcentreerd in 
handen van een minderheid. Het vermogen van 
miljardairs in België is in 2024 met 19 miljard euro 
aangegroeid en de rijkste 1 % van de bevolking bezit 
nu al 25 % van de rijkdom. 
 
Die rijken voeren ook ideologische oorlogen. In de 
Verenigde Staten is de rijkste man ter wereld 
minister, en hij wil zich mengen in de Europese 
democratieën. In Frankrijk nemen magnaten 
mediagroepen over. Bij ons betalen de rijksten 
verhoudingsgewijs twee keer minder belastingen 
dan de modale Belg en is de arizonaregering van 
plan om een symbolische bijdrage aan de grote 
vermogens te vragen, terwijl bezuinigingen in de 
gezondheidszorg en de pensioenen in het dagelijkse 
leven van de mensen voelbaar zullen zijn. 
 
Wanneer zal er écht fiscale rechtvaardigheid zijn? 
 

08.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Le rapport 

d'Oxfam alerte sur l'aggravation des inégalités: les 
salaires stagnent et les richesses se concentrent de 
plus en plus vite aux mains d’une minorité. La fortune 
des milliardaires en Belgique a crû de 19 milliards 
d’euros en 2024 et 1 % des citoyens possèdent 
désormais 25 % des richesses.  
 
 
Ceux-ci mènent aussi des guerres idéologiques. Aux 
États-Unis, l’homme le plus riche du monde est 
ministre et veut s’immiscer dans les démocraties 
européennes. En France, les grosses fortunes 
rachètent les groupes de presse. Chez nous, les plus 
riches paient proportionnellement deux fois moins 
d’impôts que le Belge moyen. Et l’Arizona prévoit 
des contributions symboliques des grosses fortunes 
tandis que les coupes dans la santé et les pensions 
auront des effets au quotidien. 
 
 
À quand une véritable justice fiscale?  
 

08.02  Hugues Bayet (PS): Dit was de week van de 

miljardairs: ze doken op op de inauguratie van 
Trump, op het World Economic Forum in Davos en 
in het ongelijkheidsrapport van Oxfam. In dat rapport 
stelt Oxfam dat het vermogen van miljardairs 
driemaal sneller is gestegen dan het jaar daarvoor, 
met 53 miljoen dollar per dag. Hoewel de miljardairs 
in kwestie alomtegenwoordig leken, werd er met 
geen woord over gerept in de gelekte documenten 

08.02  Hugues Bayet (PS): Cette semaine, il n'y en 

avait que pour les milliardaires: derrière Trump, à 
Davos et dans le rapport sur les inégalités d'Oxfam. 
Ce dernier affirme que leur fortune a augmenté trois 
fois plus vite que l'année précédente, soit 53 millions 
de dollars par jour. On a vu ces milliardaires partout, 
sauf dans les fuites de l'Arizona qui veut à peine les 
faire contribuer à l'effort collectif. En 2023, vous 
m'aviez juré que la réforme fiscale rééquilibrerait la 
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van de arizonacoalitie, die hen ervoor wil behoeden 
een al te grote bijdrage te moeten leveren aan de 
collectieve inspanning. In 2023 hebt u me bezworen 
dat het evenwicht dankzij de fiscale hervorming 
hersteld zou worden. Van de superrijken wordt 
evenwel geen extra bijdrage gevraagd en fraudeurs 
krijgen amnestie. De enige manier om die 
onhoudbare ongelijkheid weg te werken is nochtans 
het belasten van  de sterkste schouders. 
 
Zult u, als een van de drijvende krachten achter de 
toekomstige regering, een bijdrage vragen van de 
rijksten of zult u uw pijlen richten op de ambtenaren, 
de gepensioneerden, de uitkeringstrekkers en het 
spoorwegpersoneel?  
 

situation. Or il n'y a pas de contribution 
supplémentaire pour les super riches et les 
fraudeurs sont amnistiés. Pourtant, taxer les épaules 
larges est la seule façon d'en finir avec ces 
insoutenables inégalités. 
 
 
 
 
 
Vous êtes une cheville ouvrière du futur 
gouvernement; ferez-vous contribuer les plus riches 
ou vous en prendrez-vous aux travailleurs du service 
public, aux pensionnés, aux allocataires sociaux et 
aux cheminots?  
 

08.03  Peter Mertens (PVDA-PTB): Er is een 

miljardairsklasse aan het ontstaan waarop geen 
enkele rem meer staat. Een gemiddeld lid van die 
miljardairsklasse wordt per dag 2 miljoen dollar 
rijker. In het interbellum werd in de Verenigde Staten 
gezegd dat men een democratie kon hebben of een 
enorme concentratie van rijkdom aan de top, maar 
niet allebei. Roosevelt heeft toen de trusts aan 
banden gelegd en een progressieve 
inkomstenbelasting ingevoerd. Dat staat vandaag 
allemaal ter discussie in de VS, maar ook bij ons 
neemt de druk toe. 
 
 
Zult u in de komende regering kijken naar die 
groeiende miljardairsklasse om een 
vermogensbelasting in te voeren of gaat u het geld 
opnieuw halen bij werkenden, zieken en werklozen? 
Dat is niet enkel een kwestie van rechtvaardigheid, 
het is ook van wezenlijk belang om onze democratie 
te vrijwaren. 
 

08.03  Peter Mertens (PVDA-PTB): Une classe de 

milliardaires est en train d'émerger de manière 
totalement débridée. Le membre moyen de cette 
classe voit sa richesse augmenter de 2 millions de 
dollars par jour. Dans l'entre-deux-guerres, on disait 
aux États-Unis qu'il était possible d'avoir une 
démocratie ou une immense concentration de la 
richesse au sommet, mais pas les deux. Roosevelt 
a alors restreint les trusts et instauré un impôt 
progressif sur les revenus. Ces principes sont 
désormais remis en question aux États-Unis, mais ils 
sont également soumis à une pression croissante 
chez nous. 
 
Dans le prochain gouvernement, viserez-vous cette 
nouvelle classe des milliardaires en pleine 
croissance en instaurant un impôt sur la fortune, ou 
prendrez-vous de nouveau l'argent chez les 
travailleurs, les malades et les chômeurs? Ce n'est 
pas seulement une question de justice, c'est 
également essentiel pour la préservation de notre 
démocratie. 
 

08.04 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): 

Ongelijkheden ondermijnen de sociale cohesie en 
het vertrouwen van de burgers. Daarom komt deze 
regering op voor meer gelijkheid in de samenleving 
en de economie. Het verslag van Oxfam wijst op de 
katalysatoren van die ongelijkheid, maar ik beschik 
niet over hefbomen om hier rechtstreeks op in te 
grijpen.  
 

08.04  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Les inégalités sapent la cohésion sociale 
et la confiance citoyenne. Dès lors, ce 
gouvernement défend une société et une économie 
plus égalitaires. Le rapport d'Oxfam en montre les 
catalyseurs, mais je n'ai pas de levier direct sur 
ceux-ci. 
 

(Nederlands) Rechtvaardigheid mag geen 
beleidskeuze zijn, ze is noodzakelijk. 
 

(En néerlandais) L'équité ne peut pas être un choix 
politique, c'est une nécessité. 
 

(Frans) Ik heb me ingezet voor een eerlijke fiscaliteit 
met een blauwdruk voor een fiscale hervorming, de 
effectentaks en een internationale 
minimumbelasting voor multinationals. 
 

(En français) J'ai agi pour une fiscalité équitable via 
l'épure de réforme fiscale, la taxe sur les comptes-
titres et un impôt minimum international pour les 
multinationales. 
 

(Nederlands) Internationale samenwerking is de 
enige weg vooruit naar een meer gelijke wereldwijde 

(En néerlandais) La coopération internationale est le 
seul moyen de progresser vers une société et une 
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samenleving en economie. 
 

économie mondiales plus égalitaires. 
 

(Frans) Nu een van de grootse economieën ter 
wereld het isolationistische pad inslaat, moeten wij 
voorrang geven aan de samenwerking met onze 
internationale partners! 
 

(En français) Alors que l'une des plus grandes 
économies choisit l'isolement, faisons primer la 
coopération avec nos partenaires internationaux!  
 

(Nederlands) Ik blijf elke dag werken aan een 
samenleving die de lasten eerlijk verdeelt en die 
altijd oog heeft voor de allerzwaksten. 
 

(En néerlandais) Je continue chaque jour d'œuvrer à 
la construction d'une société qui veille à une 
répartition équitable des charges et qui ne cesse de 
se soucier des plus vulnérables. 
 

08.05  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Ik weet dat 

sommige onderhandelaars van de arizonacoalitie 
geen hervormingen willen doorvoeren die tot meer 
fiscale rechtvaardigheid kunnen leiden. U moet niet 
in de zakken van de poetsvrouwen zitten, maar in die 
van de miljardairs! Kijk naar de cijfers van Oxfam en 
houd vol! 
 

08.05  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Je sais que 

certains négociateurs de l'Arizona sont peu enclins à 
réformer pour plus de justice fiscale. N'allez pas 
chercher l'argent dans la poche des femmes de 
ménage mais dans celles des milliardaires! Écoutez 
les chiffres d'Oxfam et tenez bon!  
 

08.06  Hugues Bayet (PS): De huidige regering 

heeft tegen ongelijkheid gestreden. Maar hoe zit het 
met de volgende? Men moet ophouden de 
gepensioneerden tegen de werknemers op te zetten, 
de bijstandtrekkers tegen de zelfstandigen, en de 
superrijken te vergeten. Men moet de belastingen op 
kapitaal opnieuw afstemmen op de belastingen op 
arbeid. Men moet de lage en middeninkomens 
verhogen en de gezinnen, met name de 
eenoudergezinnen, en de kmo's ondersteunen. U 
kunt nog steeds kiezen of u wel of niet tot de regering 
toetreedt. 
 

08.06  Hugues Bayet (PS): Ce gouvernement a 

lutté contre les inégalités. Mais qu'en sera-t-il du 
prochain? Il faut arrêter d'opposer pensionnés et 
travailleurs, allocataires sociaux et indépendants, en 
oubliant les super-riches. Il faut rééquilibrer l'impôt 
sur le capital par rapport à l'impôt sur le travail. Il faut 
augmenter les bas et moyens salaires, soutenir les 
familles, notamment monoparentales, et les PME. 
Vous pouvez encore choisir d'entrer, ou non, dans 
un gouvernement. 
 

08.07  Peter Mertens (PVDA-PTB): U gaat prat op 

een aantal erg vage maatregelen over inkomsten uit 
kapitaal, terwijl de andere maatregelen inzake 
inkomsten uit arbeid en ten koste van 
gepensioneerden, langdurig zieken en 
overheidspersoneel erg concreet zijn. De 
miljonairsklasse betaalt de effectentaks van 1 % 
niet, want zij hebben aandelen op naam. Aan de 
minimumbelasting van 15 % valt bovendien 
makkelijk te ontsnappen. Hopelijk staat een echte 
vermogensbelasting wél centraal in een nieuwe 
regering. 
 

08.07  Peter Mertens (PVDA-PTB): Vous vous 

targuez de prendre quelques dispositions très 
vagues sur les revenus du capital, alors que les 
autres mesures qui concernent les revenus du travail 
et qui sont prises au détriment des pensionnés, des 
malades de longue durée et du personnel de l'État 
sont très concrètes. La classe des millionnaires ne 
paie pas la taxe de 1 % sur les comptes-titres, car 
ces personnes détiennent des actions nominatives. 
En outre, il est aisé d'échapper à l'impôt minimum de 
15 %. Espérons qu'un véritable impôt sur la fortune 
sera une priorité pour le nouveau gouvernement. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Koen Van den Heuvel aan Vincent 

Van Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
minimumbelasting" (56000378P) 
 

09 Question de Koen Van den Heuvel à Vincent 

Van Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "L'impôt 
minimum" (56000378P) 
 

09.01  Koen Van den Heuvel (cd&v): Al meteen in 

het begin van zijn tweede ambtstermijn besliste 
Trump dat zijn land zich onmiddellijk terugtrekt uit 
een door 140 landen ondertekend wereldwijd 
akkoord over een minimumtaks voor multinationals 

09.01  Koen Van den Heuvel (cd&v): Dès le début 

de son deuxième mandat, Trump a décidé de retirer 
d'emblée les États-Unis d'un accord mondial signé 
par 140 pays et visant à instaurer un impôt minimum 
pour les multinationales. Il a en outre menacé de 
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en dreigde hij met vergeldingsmaatregelen tegen de 
landen die zich wel aan het akkoord houden. Dat 
akkoord staat garant voor een rechtvaardiger 
fiscaliteit en een gelijk speelveld tussen 
multinationals en kmo's. cd&v is daarvan een 
voorvechter.  
 
Welke impact zal de beslissing van Trump hebben 
op ons land en op Europa? 
 

prendre des mesures de rétorsion contre les pays 
qui demeurent attachés à cet accord. Celui-ci 
garantit une fiscalité plus équitable ainsi que des 
règles du jeu égales entre les multinationales et les 
PME. Le cd&v en est un fervent défenseur.  
 
 
Quelle incidence la décision de Trump aura-t-elle sur 
notre pays et sur l'Europe? 
 

09.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): We hebben zwaar gestreden voor de 
minimumbelasting voor multinationals, die moet 
zorgen voor een rechtvaardiger lastenverdeling en 
een gelijk fiscaal speelveld voor onze bedrijven en 
kmo’s. Die regels werden een jaar geleden 
ingevoerd en met het besluit van president Trump 
wordt een stap achteruitgezet, maar onze regels zijn 
robuust en conform internationale afspraken. Ook 
zonder de VS zullen we erin slagen om een 
rechtvaardige fiscaliteit te verzoenen met een 
competitieve economie.  
 

09.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Nous avons bataillé ferme pour 
l'instauration d'un impôt minimum pour les 
multinationales, qui doit permettre une répartition 
plus équitable des charges et une plus grande 
égalité en matière fiscale pour nos entreprises et nos 
PME. Ces règles ont été introduites il y a un an et 
même si la décision prise par le président Trump 
constitue un pas en arrière, nos règles sont solides 
et conformes aux accords internationaux. Même 
sans les États-Unis, nous parviendrons à concilier 
une fiscalité équitable avec une économie 
compétitive. 
 

09.03  Koen Van den Heuvel (cd&v): Dat akkoord 

is een hefboom tegen belastingparadijzen en 
belastingverschuivingen die ten koste gaan van 
onze sociale zekerheid. 
 

09.03  Koen Van den Heuvel (cd&v): Cet accord 

constitue un levier contre les paradis fiscaux et les 
glissements fiscaux qui nuisent à notre sécurité 
sociale. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Samengevoegde vragen van 

- Steven Coenegrachts aan Tinne Van der 
Straeten (Energie) over "De hoogspanning over 
het energie-eiland" (56000376P) 
- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De visie van het BOP op de lopende tender 
voor het eerste lot van de Prinses Elisabethzone" 
(56000389P) 
 

10 Questions jointes de 

- Steven Coenegrachts à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Le dossier à haute tension de l'île 
énergétique" (56000376P) 
- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La vision de la BOP sur l'appel d'offres de la 
première parcelle de la zone Princesse Elisabeth" 
(56000389P) 
 

10.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): De 

geraamde kosten van het veelbesproken energie-
eiland zijn van 2,2 miljard naar intussen 7,2 miljard 
euro gestegen. Die kosten wordt doorgerekend aan 
onze gezinnen en bedrijven. Uit rapporten blijkt 
bovendien dat onze windmolenparken wellicht vaker 
zullen worden stilgelegd om via de connectie met 
Groot-Brittannië goedkopere stroom te importeren.  
 
 
Kunnen we de goedkope stroom uit het VK niet 
combineren met duurzame stroom van die 
windmolenparken? Is de optie met gelijkstroom wel 
de juiste? Hoe krijgen we de goedkoopste stroom bij 
de Belgische eindgebruikers? 
 

10.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Entre-

temps, les coûts estimés de la construction de la 
fameuse île énergétique sont passés de 2,2 à 
7,2 milliards d'euros. Ces coûts seront répercutés 
sur nos ménages et nos entreprises. En outre, des 
rapports révèlent que nos parcs éoliens seront 
probablement mis plus souvent à l'arrêt pour 
importer de l'électricité moins coûteuse par le biais 
de la connexion avec la Grande-Bretagne.  
 
Ne pouvons-nous pas combiner l'électricité bon 
marché provenant de Grande-Bretagne avec 
l'électricité durable de ces parcs éoliens? L'option du 
courant continu est-elle la bonne? Comment 
veillerons-nous à fournir l'électricité la moins chère 
aux consommateurs finaux belges? 
 

10.02  Kurt Ravyts (VB): De kostenexplosie van het 10.02  Kurt Ravyts (VB): L'explosion des coûts pour 
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gelijkstroomgedeelte van het energie-eiland en de 
wettelijk vastgelegde impact op de nettarieven leiden 
tot grote ongerustheid. De federatie van de 
industriële grootverbruikers luidt de alarmbel en de 
offshoresector probeert zo laag mogelijk te bieden in 
de huidige veiling. Via de verankering van het 
concept in het federale ontwikkelingsplan heeft de 
regering de netbeheerder bovendien een vrijgeleide 
gegeven.  
 
 
Zal de regering minstens de peperdure 
interconnectie met een aantal andere landen on hold 
zetten en in voorkomend geval het ontwikkelingsplan 
bijsturen? 
 

la partie en courant continu de l'île énergétique et 
l'incidence sur les tarifs de réseau fixée par la loi 
suscitent de vives inquiétudes. La fédération des 
grands consommateurs industriels tire la sonnette 
d'alarme et le secteur éolien en mer tente d'émettre 
l'offre la plus basse possible dans le cadre de 
l'enchère actuelle. En ancrant le concept dans le 
Plan de développement fédéral, le gouvernement a 
en outre donné un blanc-seing au gestionnaire de 
réseau. 
 
Le gouvernement va-t-il au moins mettre en suspens 
l'interconnexion extrêmement coûteuse avec 
certaines autres pays et, le cas échéant, ajuster le 
Plan de développement? 
 

10.03 Minister Petra De Sutter (Nederlands): Ik 

antwoord in naam van minister Van der Straeten.  
 
 
Het Prinses Elisabetheiland is cruciaal voor de 
energiebevoorrading van ons land en van de 
buurlanden en voor onze klimaatdoelstellingen. Het 
geniet de steun van Europa. 
 
Elia kreeg nooit een blanco cheque. De 
netbeheerder werd belast met de bouw van een 
infrastructuur die onze bedrijven en gezinnen de 
komende honderd jaar moet verzekeren van groene 
en betaalbare energie uit de Noordzee. De 
explosieve kostenstijging is onaanvaardbaar en 
minister Van der Straeten heeft Elia en de CREG 
daarom een volledige analyse gevraagd met het oog 
op een onderbouwde discussie over het verdere 
project. Die prijsstijging is overigens een wereldwijd 
probleem en daarom hebben minister Van der 
Straeten en premier De Croo de Europese 
Commissie gevraagd om de markteffecten te 
onderzoeken en maatregelen te formuleren. 
 
 
 
Ondanks de uitdagingen blijft de kern van het project 
overeind, namelijk meer bevoorradingszekerheid, 
ondersteuning van onze energie-intensieve 
industrie, het uitbouwen van een sterkere en meer 
geïntegreerde energiemarkt en het verminderen van 
onze afhankelijkheid van fossiele brandstoffen. 
 

10.03  Petra De Sutter, ministre (en néerlandais): 

Je réponds au nom de la ministre Tinne 
Van der Straeten.  
 
L'île Princesse Elisabeth est cruciale pour 
l'approvisionnement énergétique de notre pays et de 
nos voisins, ainsi que pour nos objectifs climatiques. 
Ce projet bénéficie du soutien de l'Europe. 
 
Elia n'a jamais reçu de chèque en blanc. Le 
gestionnaire du réseau a été chargé de la 
construction d'une infrastructure qui devra garantir à 
nos entreprises et à nos ménages qu'une énergie 
verte abordable leur proviendra de la mer du Nord 
au cours des cent prochaines années. L'explosion 
des coûts est inadmissible, c'est pourquoi la ministre 
Van der Straeten a demandé une analyse complète 
à Elia et à la CREG en vue d'une discussion 
documentée sur la poursuite du projet. Cette 
augmentation des prix constitue d'ailleurs un 
problème mondial, c'est pourquoi Mme 
Van der Straeten et le premier ministre Alexander 
De Croo ont demandé à la Commission européenne 
d'en étudier les effets sur le marché et de proposer 
des mesures. 
 
Malgré les défis, l'essence du projet demeure 
intacte, à savoir une sécurité d'approvisionnement 
accrue, le soutien de notre industrie énergivore, le 
développement d'un marché de l'énergie plus fort et 
plus intégré, et la diminution de notre dépendance à 
l'égard des combustibles fossiles. 
 

De werken aan de funderingen van het eiland en de 
wisselstroomverbindingen gaan onverminderd door, 
waardoor twee van de drie geplande windparken 
binnen de vooropgestelde termijn operationeel 
kunnen zijn. We zullen er alles aan doen om dit 
project op een financieel verantwoorde manier te 
realiseren.  
 

Les travaux liés aux fondations de l'île et aux 
connexions en courant alternatif se poursuivent sans 
relâche, de sorte que deux des trois parcs éoliens 
prévus pourront être opérationnels dans le délai 
prévu. Nous mettrons tout en œuvre pour réaliser ce 
projet de manière financièrement responsable. 
 

10.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): We 10.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Nous 
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moeten erover waken dat andere landen er niet meer 
voordeel uit halen dan onze eigen bedrijven en 
gezinnen. Kostenbeheersing is essentieel. 
 

devons veiller à ce que d'autres pays n'en tirent pas 
plus d'avantages que nos entreprises et nos 
ménages. Il est essentiel de maîtriser les coûts. 
 

10.05  Kurt Ravyts (VB): Het energiebeleid is onder 

Vivaldi uitverkocht aan de groenen. Eind dit jaar 
gaan vijf van de zeven kerncentrales uit productie, 
waardoor we volledig afhankelijk worden van Franse 
kerncentrales, gascentrales en hernieuwbare 
energie op de Noordzee. Dat zal een zware impact 
hebben op de factuur van onze gezinnen en 
bedrijven. Ik roep op om het concept van het 
energie-eiland te verlaten en zonder aarzelen te 
kiezen voor nieuwe kerncentrales. 
 

10.05  Kurt Ravyts (VB): Sous la Vivaldi, la politique 

énergétique a été vendue aux écologistes. À la fin 
de cette année, cinq des sept centrales nucléaires 
seront mises hors production, ce qui nous rendra 
totalement dépendants des centrales nucléaires 
françaises, des centrales au gaz et des énergies 
renouvelables en mer du Nord. Cette mesure aura 
de lourdes répercussions sur la facture de nos 
ménages et de nos entreprises. J'appelle à 
abandonner le concept d'île énergétique et à opter 
sans hésitations pour de nouvelles centrales 
nucléaires.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De toenemende 
agressie tegen cipiers" (56000370P) 
- Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De recente incidenten 
in de gevangenis te Wortel" (56000390P) 
 

11 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "L'augmentation du nombre 
d'agressions contre les gardiens de prison" 
(56000370P) 
- Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les récents incidents 
survenus à la prison de Wortel" (56000390P) 
 

11.01  Alain Yzermans (Vooruit): Steeds vaker 

worden onze cipiers ook buiten de gevangenis 
geconfronteerd met geweld. De vorige minister 
communiceerde fors dat alle straffen zouden worden 
uitgevoerd, maar de problemen zijn enkel 
toegenomen. U werkt aan meer plaatsen in de 
gevangenis, maar het vordert niet snel genoeg. 
Geweld en intimidatie zijn het gevolg. Terecht komen 
de cipiers op straat. Het is aan de politiek om 
oplossingen te bieden. Wat kunt u doen voor deze 
helden? 
 

11.01  Alain Yzermans (Vooruit): Nos gardiens sont 

de plus en plus souvent victimes de violences, y 
compris en dehors des prisons. Le ministre 
précédent a beaucoup répété que toutes les peines 
seraient exécutées, mais les problèmes n'ont fait 
que s'aggraver. Vous vous efforcez de renforcer la 
capacité carcérale, mais les résultats ne sont pas 
suffisamment rapides. Des violences et des 
intimidations s'ensuivent. Les gardiens descendent 
dans la rue, à juste titre. Il incombe aux politiques de 
proposer des solutions. Que pouvez-vous faire pour 
ces héros que sont les gardiens de prison? 
 

11.02  Marijke Dillen (VB): Het 

gevangenispersoneel wordt steeds vaker het 
slachtoffer van geweld, zowel in de gevangenis als 
in de privésfeer. Cipiers mogen niet hard optreden 
en gedetineerden worden amper gestraft. De 
oorzaken zijn overbevolking, drugs en 
personeelstekort. Er gebeuren te weinig controles op 
drugs en wapens. De situatie is onhoudbaar. Hoe 
zult u paal en perk stellen aan deze terreur?  
 

11.02  Marijke Dillen (VB): Le personnel 

pénitentiaire est de plus en plus fréquemment 
victime de violences, tant dans les prisons que dans 
la sphère privée. Les gardiens ne peuvent pas 
intervenir avec fermeté et les détenus sont à peine 
sanctionnés. Les causes en sont la surpopulation, la 
drogue et le manque de personnel. Les contrôles en 
matière de drogues et d'armes sont insuffisants. La 
situation est intenable. Comment allez-vous mettre 
fin à cette terreur?  
 

11.03 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

strijd tegen de zware en georganiseerde misdaad 
speelt een rol in dit fenomeen. Er zitten meer dan 
5.000 drugscriminelen in onze cellen.  
 
 

11.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

La lutte que nous menons contre la criminalité grave 
et organisée n'est pas étrangère à ce phénomène. 
Plus de 5 000 criminels du milieu de la drogue sont 
enfermés dans nos cellules. 
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Wij hebben de straffen voor geweld tegen cipiers 
opgetrokken in het nieuwe Strafwetboek. Enkele 
verdachten van de brandstichtingen zijn 
ondertussen gearresteerd. We hebben een 
bijzonder veiligheidsregime ingevoerd om zware 
jongens beter te controleren en te isoleren. Begin dit 
jaar is een project opgestart om het gsm-gebruik in 
de gevangenissen te jammen. Er is een nieuw 
drugsdetectietoestel in gebruik genomen en  er zijn 
negen extra toestellen aangekocht. 
 

Dans le nouveau Code pénal, nous avons durci les 
peines pour les violences commises contre des 
gardiens de prison. Plusieurs personnes suspectées 
d'être à l'origine de ces incendies ont été arrêtées. 
Nous avons instauré un régime de sécurité 
particulier pour mieux contrôler les individus les plus 
endurcis et les isoler. Un projet de brouillage des 
ondes GSM a été lancé au début de l'année pour 
lutter contre l'utilisation de téléphones portables. Un 
nouvel appareil de détection de drogues a été mis 
en service et neuf dispositifs supplémentaires ont 
été achetés. 
 

Het grootste probleem voor de veiligheid vormen de 
geïnterneerden, wier aantal van 500 naar meer dan 
1.000 is gestegen. Zij zijn verantwoordelijk voor een 
derde van de agressiegevallen. Wij moeten er de 
komende jaren samen met Volksgezondheid werk 
van maken hen uit de gevangenissen weg te halen. 
 

Les internés, dont le nombre est passé de 500 à plus 
de 1 000, constituent le plus grand problème lié à la 
sécurité. Ils sont responsables d'un tiers des cas 
d'agression. Au cours des années à venir, nous 
devrons nous atteler, en collaboration avec le 
département de la Santé publique, à faire sortir ces 
personnes de prison. 
 

11.04  Alain Yzermans (Vooruit): De druk op de 

gevangenissen moet worden verlicht en de 
veiligheid van cipiers gewaarborgd. Dit vraagt een 
bijdrage van de nationale en de lokale politiek. De 
volgende regering moet met een toekomstplan 
komen. 
 
De voorzitter: Wij feliciteren de heer Yzermans met 
zijn maidenspeech. (Applaus) 
 

11.04  Alain Yzermans (Vooruit): Il faut alléger la 

pression exercée sur les prisons et garantir la 
sécurité des gardiens. Cela nécessite une 
contribution des responsables politiques à l'échelon 
national et local. Le prochain gouvernement devra 
proposer un plan d'avenir en la matière. 
 
Le président: Nous félicitons M. Yzermans pour sa 
première intervention. (Applaudissements) 
 

11.05  Marijke Dillen (VB): Er zijn wel degelijk 

oplossingen, met name strengere controles op drugs 
en wapens in de gevangenissen, en strengere 
straffen voor agressie door gedetineerden. Als de 
regering dit dossier laat etteren, zullen onze 
gevangenissen ontploffen en zullen er doden vallen, 
waarschuwen de vakbonden. 
 

11.05  Marijke Dillen (VB): Il existe bel et bien des 

solutions, à savoir des contrôles plus sévères en 
matière de drogues et d'armes dans les prisons, et 
des peines plus lourdes en cas d'agressions 
commises par des détenus. Les organisations 
syndicales avertissent que si le gouvernement laisse 
pourrir ce dossier, nos prisons exploseront et il y 
aura des morts. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Samengevoegde vragen van 

- Sam Van Rooy aan Paul Van Tigchelt (VEM 
Justitie en Noordzee) over "De dossiers over 
jihadistische terreur waarbij minderjarigen 
betrokken zijn" (56000372P) 
- Darya Safai aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie 
en Noordzee) over "Het jaarverslag van de 
Veiligheid van de Staat (VSSE)" (56000391P) 
 

12 Questions jointes de 

- Sam Van Rooy à Paul Van Tigchelt (VPM Justice 
et Mer du Nord) sur "Les dossiers de terrorisme 
djihadiste impliquant des mineurs" (56000372P) 
- Darya Safai à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et 
Mer du Nord) sur "Le rapport annuel de la Sûreté 
de l'État (VSSE)" (56000391P) 
 

12.01  Sam Van Rooy (VB): Van alle potentiële 

aanslagplegers in de voorbije drie jaar in ons land 
was liefst een op drie minderjarig. Dat zegt de 
Veiligheid van de Staat. Jihadistische 
moslimjongeren zijn oververtegenwoordigd in 
terreurdossiers, terwijl maar 8 % van de bevolking 
moslim is. In 2024 was er in heel Europa een 

12.01  Sam Van Rooy (VB): Selon la Sûreté de 

l’État, pas moins d'un terroriste potentiel sur trois 
présent dans notre pays ces trois dernières années 
était mineur. Les jeunes musulmans djihadistes sont 
surreprésentés dans les dossiers liés au terrorisme, 
alors qu'à peine 8 % de la population est 
musulmane. En 2024, toute l'Europe a connu une 
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toename van jihadistische dossiers en arrestaties. 
 
 
Wat is uw reactie op deze bevindingen? Kunt u 
verklaren waarom de daders vaak minderjarig zijn en 
steeds jonger worden? Waarom is de islamitische 
jihad oververtegenwoordigd in terreurdossiers? Wat 
gebeurt er met minderjarige moslims die jihadterreur 
verheerlijken? Welke straffen riskeren de 18-jarige 
en de drie minderjarige moslims die een onlangs een 
jihadistische aanslag wilden plegen op een Brussels 
concert? 
 

augmentation des dossiers et des arrestations liés 
au djihadisme. 
 
Comment réagissez-vous à ces constats? Pouvez-
vous expliquer pourquoi les auteurs sont souvent 
mineurs et sont de plus en plus jeunes? Pourquoi le 
djihad islamique est-il surreprésenté dans les 
dossiers de terrorisme? Qu'advient-il des mineurs 
musulmans qui glorifient le terrorisme djihadiste? 
Quelles peines risquent le musulman de 18 ans et 
les trois mineurs musulmans qui ont récemment 
voulu commettre un attentat djihadiste lors d'un 
concert à Bruxelles? 
 

12.02  Darya Safai (N-VA): In haar jaarverslag 2024 

waarschuwt de Veiligheid van de Staat voor een 
toenemende jihadistische dreiging, vooral onder 
minderjarigen. Er is ook grote bezorgdheid over de 
mogelijke terugkeer van foreign terrorist fighters 
(FTF's) uit Syrië, wat een gevaarlijke combinatie zou 
kunnen vormen met de reeds aanwezige 
geradicaliseerde individuen in België. 
 
Welke maatregelen zijn er genomen tegen de 
toenemende radicalisering van minderjarigen? 
 

12.02  Darya Safai (N-VA): Dans son rapport annuel 

2024, la Sûreté de l'État met en garde contre une 
menace djihadiste croissante, en particulier chez les 
mineurs. De fortes inquiétudes subsistent également 
quant au retour possible de combattants terroristes 
étrangers (FTF) de Syrie, qui pourraient former une 
synergie dangereuse avec les individus radicalisés 
déjà présents en Belgique. 
 
Quelles mesures ont été prises dans la lutte contre 
la radicalisation croissante de mineurs? 
 

12.03 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): De 

afgelopen legislatuur hebben we heel wat concrete 
maatregelen genomen om onze inlichtingendienst te 
versterken. Het personeel werd verdubbeld en 
nieuwe wettelijke middelen tegen terrorisme werden 
ingevoerd. Het was dan ook broodnodig om onze 
inlichtingendiensten te professionaliseren.  
 
De Veiligheid van de Staat heeft haar handen vol 
met de dreiging van extremisten op ons eigen 
grondgebied, waaronder inderdaad veel 
minderjarigen. Via sociale media kunnen jongeren 
razendsnel radicaliseren. Drie op de vier extremisten 
zijn jihadistisch, terwijl een kwart rechts-
extremistisch of anti-establishment is. Jihadistisch-
salafistische propaganda is nog steeds prominent 
aanwezig op het internet.  
 

12.03  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Au cours de la dernière législature, nous avons pris 
bon nombre de mesures concrètes afin de renforcer 
nos services de renseignement. Le personnel a été 
doublé et de nouveaux moyens légaux contre le 
terrorisme ont été instaurés. Il était indispensable de 
professionnaliser nos services de renseignement.  
 
La Sûreté de l'État a fort à faire avec la menace que 
représentent les extrémistes, dont beaucoup sont 
effectivement des mineurs d'âge, sur notre territoire. 
Les jeunes se radicalisent très vite par le biais des 
réseaux sociaux. Trois extrémistes sur quatre sont 
des djihadistes, tandis qu'un quart sont des 
extrémistes de droite ou des antisystèmes. La 
propagande salafiste djihadiste est toujours 
éminemment présente sur l'internet. 
 

De OCAD-lijst bevat ongeveer 600 personen, 
voornamelijk jihadisten en FTF's. Onze diensten 
treden snel en disruptief op om radicalisering tegen 
te gaan. Vanmorgen nog hebben we een 14-jarige 
opgepakt die een aanslag op een moskee wilde 
plegen. De grootste zorg blijft de lone wolf die niet 
op tijd op de radar komt. Daarom is het cruciaal dat 
alle betrokken partners alert blijven. 
 

La liste de l'OCAM contient les noms d'environ 
600 personnes, principalement des djihadistes et 
des FTF. Nos services agissent rapidement et de 
manière disruptive pour lutter contre la 
radicalisation. Ce matin encore, nous avons 
appréhendé un jeune de 14 ans qui s'apprêtait à 
commettre un attentat contre une mosquée. La plus 
grande inquiétude reste le "loup solitaire" qui reste 
sous les radars. C'est pourquoi il est crucial que tous 
les partenaires concernés demeurent vigilants. 
 

12.04  Sam Van Rooy (VB): In de Koran wordt 

meermaals opgeroepen om niet-moslims te doden. 
Wie de islam massaal blijft binnenhalen, zal het 

12.04  Sam Van Rooy (VB): Le Coran appelle à 

plusieurs reprises à tuer des non-musulmans. Toute 
personne continuant à introduire l'islam en masse ne 
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probleem alleen maar erger maken. Wie islam zaait, 
zal sharia en haat blijven oogsten. 
 

fera qu'empirer le problème. Qui sème l'islam 
continuera à récolter la charia et la haine. 
 

12.05  Darya Safai (N-VA): Het is heel goed dat de 

Veiligheid van de Staat de problematiek zo nauw 
opvolgt. Het Parlement moet dat ook doen. De FTF's 
hebben hier geen plaats meer. Zij hebben er zelf 
voor gekozen om elders tegen het Westen te gaan 
strijden. Hun nationaliteit moet worden afgenomen, 
zodat zij nooit meer kunnen terugkeren. 
 

12.05  Darya Safai (N-VA): C'est une très bonne 

chose que la Sûreté de l'État assure un suivi 
rapproché de ce problème. Le Parlement doit en 
faire de même. Les FTF n'ont plus leur place en 
Belgique. Ils ont choisi eux-mêmes d'aller combattre 
ailleurs contre l'Occident. Il convient de les déchoir 
de la nationalité belge, afin qu'ils ne puissent plus 
jamais revenir en Belgique. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Samengevoegde vragen van 

- Denis Ducarme aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De door Defensie toegekende 
dienstvrijstelling voor deelneming aan de 
betoging op 13 februari" (56000367P) 
- Franky Demon aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De dienstvrijstelling voor 
militairen die op 13 februari willen betogen" 
(56000368P) 
- Raoul Hedebouw aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De deelname van militairen aan 
de betoging van 13 februari" (56000374P) 
- Theo Francken aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het functioneren van minister 
Dedonder" (56000375P) 
- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De verzuchtingen van de 
militairen met betrekking tot hun statuut" 
(56000383P) 
- Kjell Vander Elst aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De dienstvrijstelling voor 
militairen die op 13 februari aan de betoging willen 
deelnemen" (56000385P) 
- Philippe Courard aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De deelneming van militairen aan 
de pensioenbetoging" (56000386P) 
 

13 Questions jointes de 

- Denis Ducarme à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La dispense de service accordée par la 
Défense en vue de la manifestation du 13 février" 
(56000367P) 
- Franky Demon à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La dispense de service accordée aux 
militaires souhaitant manifester le 13 février" 
(56000368P) 
- Raoul Hedebouw à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La participation de militaires à la 
manifestation du 13 février" (56000374P) 
- Theo Francken à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La manière de travailler de Mme 
Dedonder" (56000375P) 
- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "Les inquiétudes liées au statut des 
militaires" (56000383P) 
- Kjell Vander Elst à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La dispense de service accordée aux 
militaires souhaitant manifester le 13 février" 
(56000385P) 
- Philippe Courard à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La participation des militaires à la 
manifestation pour les pensions" (56000386P) 
 

13.01  Denis Ducarme (MR): Het verlenen van een 

collectieve dienstvrijstelling aan het personeel van 
Defensie vormt een gigantisch groot democratisch 
probleem. Men kan u een gebrek aan overleg met de 
andere ministers verwijten. Bovendien hebt u in een 
periode van lopende zaken niet de vereiste 
behoedzaamheid aan de dag gelegd. Sinds de 
verkiezingen bent u uittredend minister en pleit u 
tegen de hervormingen die de toekomstige regering 
in de steigers heeft staan: u verzuimt daarmee uw 
plicht tot terughoudendheid. U spoort mensen aan 
om te staken en degenen die dat niet willen, zijn dan 
ook verplicht om  stappen te ondernemen, in 
tegenstelling tot degenen die wel willen staken. Tot 
slot hangt er aan die dienstvrijstelling een prijskaartje 
van 5 miljoen euro, wat ingaat tegen de 
begrotingsbehoedzaamheid. 

13.01  Denis Ducarme (MR): Octroyer une 

dispense collective au personnel de la Défense, cela 
pose un énorme problème démocratique. On peut 
vous reprocher un manque de concertation avec les 
autres ministres. De plus, vous n’avez pas fait 
preuve de la prudence exigée en période d’affaires 
courantes. Depuis les élections, vous êtes ministre 
démissionnaire et vous plaidez contre les réformes 
que le futur gouvernement prépare: c’est 
transgresser votre devoir de réserve. Vous poussez 
à la grève et contraignez donc les non-grévistes à 
effectuer des démarches, contrairement aux 
grévistes. Enfin, le coût de cette dispense est de 
5 millions d’euros, ce qui est contraire à la prudence 
budgétaire. 
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13.02  Franky Demon (cd&v): Met vier jaar ervaring 

als minister zou u toch een aantal basisprincipes 
moeten kennen. Militairen hebben nu eenmaal geen 
stakingsrecht en bovendien moeten ze politiek 
neutraal zijn. Met uw beslissing om alle militairen een 
dag dienstontheffing te verlenen, gooit u die 
principes overboord. U ontkent zelfs niet eens dat 
het uw bedoeling is om de militairen te laten betogen 
in Brussel. U misbruikt de militairen voor uw eigen 
politieke agenda, terwijl u een dergelijke beslissing 
niet eens kunt nemen in lopende zaken. Daarom 
vragen wij u om die beslissing weer in te trekken. 
 

13.02  Franky Demon (cd&v): Avec vos quatre 

années d'expérience en tant que ministre, vous 
devriez tout de même connaître certains principes 
de base. Les militaires ne disposent pas du droit de 
grève et doivent en outre être politiquement neutres. 
En décidant d'accorder un jour de dispense de 
service à tous les militaires, vous bafouez ces 
principes. Vous ne niez même pas que votre 
intention est de permettre aux militaires de 
manifester à Bruxelles. Vous vous servez des 
militaires pour réaliser votre propre agenda politique, 
alors que vous ne pouvez même pas prendre une 
telle décision en période d'affaires courantes. Nous 
vous demandons dès lors de revenir sur cette 
décision. 
 

13.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): De MR en 

Les Engagés zijn aan het onderhandelen over een 
akkoord. De werknemers hebben het recht om te 
weten wat daarin staat. Volgens de nota’s die naar 
buiten gekomen zijn, zou het akkoord meer bepaald 
het volgende inhouden: gemorrel aan de 
loonindexering, de invoering van een 
pensioenmalus, gigantische besparingen op onze 
gezondheidszorg en onze overheidsdiensten, en 
zelfs het niet-indexeren van de sociale uitkeringen. 
 

13.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Le MR et 

Les Engagés sont en train de négocier un accord. 
Les travailleurs ont le droit d'en connaître le contenu. 
D'après les notes qui sont sorties, il contiendrait 
notamment le sabotage de l'indexation des salaires, 
l'introduction d'un malus-pension, des économies 
colossales sur nos soins de santé et nos services 
publics et même la non-indexation des allocations 
sociales.  
 

Het sociaal protest wordt aan banden gelegd, zieke 
werknemers en werklozen worden aangevallen. Dat 
zet kwaad bloed bij de werknemers.  
 

La contestation sociale est muselée, on attaque les 
travailleurs malades et sans emploi. Tout cela 
suscite la colère des travailleurs. 
 

De partijen die onderhandelen over de vorming van 
een arizonacoalitie zijn al bevreesd voor het succes 
van de betoging op 13 februari. De militairen vragen 
respect, maar hun beroep wordt niet als een zwaar 
beroep erkend. Schaamt de MR zich niet? De partij 
wil hen langer laten werken voor een lager loon. 
Erger nog: u wil hen zelfs verbieden tegen uw 
maatregel te betogen!  
 
Mevrouw de minister, zult u garanderen dat alle 
Belgische werknemers, ook de militairen, het recht 
hebben om te betogen? 
 

Les négociateurs de l'Arizona ont déjà peur du 
succès de la manifestation du 13 février prochain. 
Les militaires demandent du respect alors que leur 
métier n'est pas reconnu comme pénible. Le MR n'a-
t-il pas honte de vouloir les faire travailler plus pour 
un moindre salaire? Et vous voulez même leur 
interdire d'exprimer leur désaccord avec votre 
mesure!  
 
Madame la ministre, garantissez-vous que tous les 
travailleurs belges, et donc aussi les militaires, ont le 
droit de manifester? 
 

13.04  Theo Francken (N-VA): Dagelijks zijn er 

alarmsignalen over hybride oorlogvoering, 
cyberaanvallen, sabotage enz. De situatie van 
België op defensievlak is dramatisch en het 
defensiebudget daalt. Onze strijdkrachten zijn niet 
klaar voor de toekomst.  
 
U beslist om te gaan betogen tegen onbestaande 
pensioenplannen van een regering die er nog niet is. 
Ik ben ook bezorgd om het statuut van de militairen, 
maar na jaren van stilstand moet er over de 
harmonisering van de pensioenstelsels kunnen 
worden gesproken.  

13.04  Theo Francken (N-VA): Des signaux nous 

parviennent tous les jours concernant des guerres 
hybrides, des cyberattaques, des actes de sabotage, 
etc. La situation de la Belgique est dramatique sur le 
plan de la défense et le budget y afférent diminue. 
Nos forces armées ne sont pas parées pour l'avenir.  
 
Vous décidez d'aller manifester contre une réforme 
des pensions inexistante d'un gouvernement qui 
n'existe pas encore. Le statut des militaires me 
préoccupe également mais, après des années 
d'immobilisme, il faut pouvoir parler de 
l'harmonisation des régimes de pension.  
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Wat is het standpunt van de regering over de 
dienstvrijstelling voor de militairen op 13 februari? 
 

 
Quelle est la position du gouvernement sur la 
dispense de service accordée aux militaires le 
13 février?  
 

13.05  Annick Ponthier (VB): Op 13 februari zullen 

veel militairen betogen tegen de pensioenplannen 
van de arizonapartijen. Het Vlaams Belang heeft 
daarvoor het volste begrip.  
 
In plaats van de militairen een algemene 
dienstvrijstelling te verlenen op 13 februari, had uw 
partij de militairen de afgelopen jaren beter versterkt. 
Premier De Croo heeft u trouwens teruggefloten. 
Hoe kunt u uw keuze verantwoorden? 
 

13.05  Annick Ponthier (VB): Le 13 février, de 

nombreux militaires manifesteront contre les projets 
de réforme des pensions des partis de l'Arizona. Le 
Vlaams Belang le comprend parfaitement. 
 
Au lieu d'octroyer une dispense collective de service 
le 13 février, votre parti aurait mieux fait de renforcer 
le statut des militaires au cours des dernières 
années. Le premier ministre De Croo vous a 
d'ailleurs rappelée à l'ordre. Comment pouvez-vous 
justifier votre décision? 
 

13.06  Kjell Vander Elst (Open Vld): Ons land 

bevindt zich in een benarde situatie. Uw enige 
antwoord op alle problemen waarmee Defensie 
kampt, is de toekenning van een algemene 
dienstvrijstelling voor het leger op 13 februari. U zet 
onze militairen in voor politieke spelletjes.  
 
Hoe haalt u het in uw hoofd om in lopende zaken op 
zo’n platte manier aan zelfbediening te doen? 
 

13.06  Kjell Vander Elst (Open Vld): Notre pays est 

dans une situation critique. Votre seule réponse à 
tous les problèmes auxquels doit faire face la 
Défense consiste à lui octroyer une dispense 
générale le 13 février. Vous utilisez nos militaires à 
des fins de manœuvres politiciennes.  
 
Comment vous permettez-vous d'agir aussi 
bassement en ne servant que vos propres intérêts 
en période d'affaires courantes? 
 

13.07  Philippe Courard (PS): Binnenkort zal de 

regering aantreden die België het meeste pijn zal 
doen, want ze zal het mes in de pensioenen zetten 
en maatregelen nemen ten nadele van de zwaksten 
en de middenklasse, die beduidend minder 
koopkracht zal hebben dan de verkiezingsbeloften 
deden geloven.  
 
Laten we het echter hebben over de militairen, die 
niet hetzelfde statuut hebben als de andere 
werknemers, omdat ze hun leven in de waagschaal 
stellen en delicate missies uitvoeren. Morgen zal de 
situatie nog moeilijker zijn voor hen. En om ze aan te 
moedigen om zich te blijven inzetten voor onze 
veiligheid zegt men dat ze 10 jaar langer zullen 
moeten werken! De PS vindt dat schandalig en kan 
dat niet aanvaarden. Ze moeten de mogelijkheid 
krijgen om te gaan betogen. Dat zal niet veel 
veranderen, gezien de ruime meerderheid, maar 
men moet er geen aanstoot aan nemen dat men de 
militairen die mogelijkheid biedt.  
 
Houdt die betoging een veiligheidsprobleem in? 
 

13.07  Philippe Courard (PS): Bientôt, nous 

inaugurerons le gouvernement qui fera le plus mal à 
la Belgique, parce qu'il va s'attaquer aux pensions, 
aux plus faibles et à la classe moyenne, dont le 
pouvoir d'achat sera bien différent des promesses 
électorales.  
 
 
Mais parlons des militaires, qui n'ont pas le même 
statut que les autres  travailleurs car ils risquent leur 
vie et font des missions délicates. Demain, les 
choses seront encore plus compliquées pour eux. Et 
pour les encourager à poursuivre leur travail au 
service de notre défense, on leur dit qu'ils 
travailleront dix ans de plus! Le parti socialiste ne 
peut accepter ce scandale. Il faut leur permettre de 
manifester. Vu l'importante majorité, cela ne 
changera pas les choses, mais il n'y a pas de quoi 
s'offusquer de donner cette possibilité aux militaires. 
 
 
 
Cette manifestation posera-t-elle un problème de 
sécurité? 
 

13.08 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): Ik 

heb het verzoek van het VSOA-Defensie tot 
dienstontheffing ingewilligd op basis van een 
gedetailleerd advies van Defensie. De werking van 
het departement blijft evenwel gewaarborgd en de 

13.08  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): J'ai accédé à la demande de dispense 
de service formulée par le SLFP Défense sur la base 
d'un avis détaillé de la Défense. Le fonctionnement 
du département restera cependant garanti et les 
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essentiële missies inzake veiligheid worden 
uiteraard voortgezet. Die beslissing kan worden 
herzien wanneer zich een crisissituatie voordoet. 
 
Bij een dienstontheffing kan elk personeelslid een 
vrije dag nemen en al dan niet staken. De voorbije 
jaren heb ik het personeel tot prioriteit gemaakt. 
Doordat de sociale dialoog is hersteld, is de 
aantrekkingskracht van het departement sterk 
toegenomen, zoals blijkt uit het recordaantal 
sollicitanten. 
 
Ook ik ben bezorgd over de pensioenplannen. 
 

missions essentielles en matière de sécurité seront 
évidemment poursuivies. Cette décision peut être 
revue en cas de survenance d'une situation de crise. 
 
En cas de dispense de service, chaque membre du 
personnel peut prendre un jour de congé et faire 
grève ou non. Ces dernières années, j'ai fait du 
personnel une priorité. Le dialogue social ayant été 
rétabli, l'attractivité du département a fortement 
augmenté, comme en témoigne le nombre record de 
candidats. 
 
Les projets de réforme des pensions me 
préoccupent également. 
 

(Frans) De voorkeurregeling die militairen voor hun 
pensioen genieten wordt gerechtvaardigd door de 
aard van hun beroep en door hun unieke 
arbeidsregeling, waarbij er van hen een hoge mate 
van beschikbaarheid gevraagd wordt. 
 
Die voorkeurregeling is een verbintenis van de Staat 
om de opofferingen van militairen te compenseren. 
Als men dat pensioenstelsel wijzigt zonder de 
arbeidsvoorwaarden aan te passen, dreigt men met 
een operationeel probleem geconfronteerd te 
worden. De nationale veiligheid komt dan op het spel 
te staan. 
 
Ik zal uiteraard antwoorden op de brief van de eerste 
minister en kennisnemen van de adviezen van de 
diensten van de Kamer. Dit dossier is een staatszaak 
geworden… Mijn positieve reactie op de vraag om 
de militairen een dienstvrijstelling te verlenen, is een 
blijk van mijn begrip voor de bezorgdheden van het 
personeel, dat ik altijd gesteund heb, en ze 
weerspiegelt mijn keuze om de militairen de 
mogelijkheid te bieden hun stem te laten horen, als 
ze dat willen. 
 
Ik vraag me dan ook af waarom er zo een politiek en 
juridisch arsenaal in stelling wordt gebracht om me 
ertoe te dwingen die dienstvrijstelling in te trekken. 
 

(En français) Le régime préférentiel de pension des 
militaires s'explique par la nature même de leur 
métier et par un régime de travail unique, qui 
demande une grande disponibilité.  
 
 
Ce régime préférentiel est l'engagement que l'État a 
pris pour compenser les sacrifices des militaires. Si 
vous modifiez ce régime de pension sans adapter les 
conditions de travail, vous risquez d'être confronté à 
un problème d'opérationnalité. Il s'agit d'un enjeu de 
sécurité nationale. 
 
 
Je répondrai bien sûr au courrier du premier ministre 
et je prendrai connaissance de l'avis des services de 
la Chambre. Ce dossier devient une affaire d'État… 
Ma réponse positive à la demande de dispense 
traduit ma compréhension des inquiétudes du 
personnel, que j'ai toujours soutenu, et mon choix de 
les laisser, s'ils le souhaitent, s'exprimer. 
 
 
 
 
Je m'interroge donc sur le déploiement d'un tel 
arsenal politique et juridique pour m'obliger à retirer 
cette dispense. 
 

13.09  Denis Ducarme (MR): Mevrouw de minister, 

als ontslagnemend minister moet u zich 
terughoudend opstellen. U geeft echter blijk van het 
tegendeel, want u doet aan partijpolitiek. Dat is zeer 
ernstig! 
 
Als u uw beslissing niet binnen de 24 uur intrekt, zal 
de MR om uw ontslag vragen. 
 

13.09  Denis Ducarme (MR): Madame la ministre, 

vous avez un devoir de réserve en tant que ministre 
démissionnaire et vous ne le respectez pas en 
adoptant une politique partisane. C'est très grave!  
 
 
Si vous n'avez pas retiré votre disposition dans les 
24 heures, le MR demandera votre démission. 
 

13.10  Franky Demon (cd&v): Momenteel wordt er 

nog volop onderhandeld en we zullen tot op het 
laatste moment vechten voor het respect voor de 
pensioenrechten van hardwerkende mensen. 
Militairen misbruiken voor politieke doeleinden helpt 

13.10  Franky Demon (cd&v): À l'heure actuelle, les 

négociations sont encore en cours et nous 
défendrons jusqu'au dernier moment le respect des 
droits à la pension des personnes qui s'échinent au 
travail. Toutefois, l'instrumentalisation des militaires 
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echter niet. Er zal bespaard moeten worden, maar 
wij begrijpen de zorgen van de militairen. 
 

à des fins politiques ne contribue pas à faire avancer 
les choses. Il conviendra de faire des économies, 
mais nous comprenons les inquiétudes des 
militaires. 
 

13.11  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De uitgelekte nota's bulken van de 
aanvallen tegen de werkende klasse, maar die zou 
niet mogen reageren? De militairen zouden moeten 
zwijgen? Waar is het respect, ook van de heer 
Francken, voor hen? Militairen moeten steeds langer 
werken voor een lager pensioen en moeten 
bovendien zwijgen. Hoe durven jullie hen het recht 
te ontnemen om te reageren? Ze zullen zelf wel 
beslissen of ze opdagen op een betoging. Zijn de 
rechtse partijen misschien bang voor de 
tienduizenden mensen die op 13 februari in Brussel 
zullen protesteren tegen de antisociale maatregelen 
van de arizonaregering? 
 

13.11  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Les notes divulguées à la faveur de 
fuites regorgent d'attaques contre la classe ouvrière, 
mais cette dernière ne pourrait pas réagir? Les 
militaires devraient se taire? Où est le respect, y 
compris de la part de M. Francken, à leur égard? Les 
militaires doivent travailler de plus en plus longtemps 
pour percevoir une pension inférieure et, de surcroît, 
ils doivent se taire. Comment osez-vous leur ôter le 
droit de réagir? Ils décideront eux-mêmes de 
participer ou non à une manifestation. Les partis de 
droite craindraient-ils les dizaines de milliers de 
personnes qui protesteront à Bruxelles le 13 février 
contre les mesures antisociales prévues par le 
gouvernement Arizona? 
 

13.12  Theo Francken (N-VA): Er is hier veel 

testosteron aanwezig. Ik ben helemaal niet bang. 
Militairen moeten hun afkeuring kunnen laten blijken. 
Maar een afspraak van bijna 200 jaar geleden dat 
militairen niet kunnen staken, wordt door de PS op 
een laaghartige manier omzeild, net voor er een 
nieuwe regering komt met een regeerakkoord waarin 
rekening wordt gehouden met die bekommernissen. 
 

13.12  Theo Francken (N-VA): Il y a beaucoup de 

testostérone ici. Je n'ai absolument pas peur. Les 
militaires doivent pouvoir exprimer leur 
désapprobation. Mais le principe acté il y a près de 
200 ans selon lequel les militaires ne peuvent pas 
faire grève est lâchement contourné par le PS, juste 
avant la formation d'un nouveau gouvernement dont 
l'accord tient compte de ces préoccupations. 
 

13.13  Annick Ponthier (VB): Socialistische bazen 

blijven verbazen. Defensie wordt al decennia 
uitgekleed, niet het minst door de PS. Dit 
slotspektakel van Vivaldi is onverantwoordelijk in 
deze tijden van geopolitieke spanningen. Het militair 
beroep is zeer specifiek en de aantrekkelijkheid 
ervan staat onder druk. De militairen verdienen de 
aandacht van de onderhandelaars over een nieuwe 
regering. 
 

13.13  Annick Ponthier (VB): Les dirigeants 

socialistes ne cessent de surprendre. La Défense 
est détricotée depuis plusieurs décennies, et le PS a 
plus que sa part de responsabilité. Ce spectacle de 
clôture de la Vivaldi est irresponsable en ces temps 
de tensions géopolitiques. Le métier de militaire est 
très spécifique et son attractivité est sous pression. 
Les militaires méritent l'attention des négociateurs 
d'un nouveau gouvernement. 
 

13.14  Kjell Vander Elst (Open Vld): U bent nog 

altijd verantwoordelijk voor ons leger, maar u 
gedraagt zich als een vakbondsmilitante. U misbruikt 
uw functie voor pure populistische zelfbediening. Ik 
heb veel respect voor onze militairen, maar u 
bezondigt zich aan cliëntelisme. Shame on you. 
 

13.14  Kjell Vander Elst (Open Vld): Vous êtes 

toujours responsable de notre armée, mais vous 
vous comportez comme une militante syndicaliste. 
Vous abusez de votre position par pur intérêt 
populiste. J'ai beaucoup de respect pour nos 
militaires, mais vous pratiquez le clientélisme. Vous 
devriez avoir honte. 
 

13.15  Philippe Courard (PS): Mevrouw de 

minister, ik wil u bedanken voor de inspanningen die 
u vijf jaar lang geleverd hebt om de militairen en het 
burgerpersoneel voorop te stellen. Er werden 
tienduizend mensen aangeworven! 
 
Is er hier sprake van een ernstig democratisch 
probleem? Wat ernstig is, dat is dat militairen de 
mogelijkheid ontnomen wordt om hun stem te laten 
horen, om zich te verzetten tegen ongeziene 

13.15  Philippe Courard (PS): Madame la ministre, 

merci pour vos efforts pendant cinq ans pour 
favoriser le personnel militaire et civil. 
Dix mille personnes ont été engagées!  
 
 
Le problème est-il grave, sur le plan démocratique? 
Ce qui est grave, c'est d'empêcher les militaires de 
s'exprimer, de s'opposer à des choses inouïes qui 
vont nuire à la sécurité et à la paix. L'Arizona veut 



CRABV 56 PLEN 022 23/01/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

21 

maatregelen die nefast zullen zijn voor onze vrede 
en veiligheid. De arizonacoalitie wil het statuut van 
de militairen onder vuur nemen. De Parti Socialiste 
aanvaardt dat niet en zal zich aan de zijde van de 
militairen scharen. 
 

mitrailler le statut des militaires. Nous ne 
l'accepterons pas et serons aux côtés des militaires, 
avec le Parti Socialiste. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Axel Weydts aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De toenemende dreiging vanuit 
Rusland" (56000371P) 
 

14 Question de Axel Weydts à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "La menace croissante émanant de 
la Russie" (56000371P) 
 

14.01  Axel Weydts (Vooruit): Er zijn opnieuw 

patrouilles van Groot-Brittannië en Nederland nodig 
door de aanwezigheid van een Russisch schip in de 
Noordzee. De incidenten stapelen zich op. We lopen 
grote risico's als onze energie- en datakabels 
zouden doorgeknipt worden. Onze Cyber Command 
moet dagelijks cyberaanvallen stoppen. Veiligheid 
stopt niet aan de grenzen. Het is oorlog in Europa, 
niet alleen met wapens in Oekraïne, maar ook met 
cyberaanvallen en sabotageacties dichter bij ons.  
 
 
 
 
 
 
Wat hebt u de afgelopen drie maanden gedaan om 
onze kritische infrastructuur en veiligheid te 
beschermen? 
 

14.01  Axel Weydts (Vooruit): La présence d'un 

navire russe en mer du Nord a une nouvelle fois 
montré combien les patrouilles organisées par la 
Grande-Bretagne et les Pays-Bas étaient 
nécessaires. Les incidents s'accumulent. Le 
sectionnement de nos câbles de données et de nos 
canalisations de transport d'énergie nous exposerait 
à des risques considérables. Notre Cyber Command 
est quotidiennement sur la brèche pour arrêter des 
cyberattaques. Les problèmes de sécurité ne 
s'arrêtent pas aux frontières. L'Europe est 
confrontée à des actes de guerre, non seulement en 
Ukraine avec des armes, mais également plus près 
de chez nous, avec des cyberattaques et des 
sabotages.  
 
Quelles mesures avez-vous prises au cours des trois 
derniers mois pour protéger nos infrastructures 
critiques et notre sécurité? 
 

14.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De NAVO heeft haar aandacht voor kritieke 
infrastructuur verhoogd en dat is ook een prioriteit 
voor de Belgische Defensie. Het Maritiem Informatie 
Kruispunt (MIK) in Zeebrugge volgt alle scheepvaart 
in de Noordzee op. Daarbij worden onze 
patrouillevaartuigen ingezet. Recent werd overigens 
de bouw van een derde patrouillevaartuig 
goedgekeurd. België blijft een constructieve partner 
binnen de NAVO.  
 
 
Daarnaast moeten we proactief optreden tegen de 
voortdurend veranderende hybride bedreigingen. Dit 
vereist een naadloze samenwerking tussen 
departementen en naties. Onze nieuwe 
cybercomponent combineert nationale en Europese 
inspanningen om een cyberschild te vormen. Het 
Cyber Command monitort trouwens continu onze 
systemen. 
 

14.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): L'OTAN a renforcé sa vigilance à 
l'égard des infrastructures critiques, ce qui constitue 
également une priorité pour la Défense belge. Le 
Carrefour d'information maritime (CIM) de 
Zeebrugge surveille toute la navigation en mer du 
Nord, ce qui implique le déploiement de nos 
patrouilleurs. La construction d'un troisième 
patrouilleur a d'ailleurs été approuvée récemment. 
La Belgique reste un partenaire constructif au sein 
de l'OTAN.  
 
Nous devons également agir de manière proactive 
face aux menaces hybrides, qui sont en constante 
évolution. Cela nécessite une coopération sans faille 
entre les départements et les nations. Notre nouvelle 
composante Cyber combine les efforts nationaux et 
européens pour former un bouclier cybernétique. 
Par ailleurs, le Cyber Command surveille en 
permanence nos systèmes. 
 

14.03  Axel Weydts (Vooruit): De regering is in 

lopende zaken, maar Poetin niet. Ik vrees dat dit niet 
zal volstaan. De volgende regering zal daadkrachtig 
en op basis van solidariteit de gezondheid, 
koopkracht en veiligheid van de mensen moeten 

14.03  Axel Weydts (Vooruit): Le gouvernement est 

en affaires courantes. Poutine, par contre, ne l'est 
pas. Je crains que ces efforts ne suffisent pas. Le 
prochain gouvernement devra agir de manière 
décisive et solidaire pour protéger la santé, le 
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beschermen. Niet alleen bij ons, maar ook in Europa, 
want alleen samen zullen we dit overwinnen. 
 

pouvoir d'achat et la sécurité des citoyens, non 
seulement chez nous, mais aussi en Europe, car ce 
n'est qu'ensemble que nous vaincrons. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

15 Vraag van Peter Mertens aan Bernard Quintin 

(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "De 
eedaflegging van president Trump" (56000373P) 
 

15 Question de Peter Mertens à Bernard Quintin 

(Affaires étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "La prestation de 
serment du président Trump" (56000373P) 
 

15.01  Peter Mertens (PVDA-PTB): Bij de 

inauguratie van Trump zat de ene miljardair naast de 
andere te glunderen. De oligarchie heeft net een 
regering gekocht en is er trots op. Het kabinet van 
Trump telt negen miljardairs. De nieuwe minister van 
Financiën is miljonair, ontweek bijna een miljoen 
dollar aan belastingen en kan nu zijn enorme fiscale 
cadeaupolitiek die al onder Trump I was ingezet, 
voortzetten. Dit aasgierkapitalisme zonder scrupules 
vinden we ook terug in het buitenlands beleid, 
waarbij de Verenigde Staten de wereld als een 
verzameling van grondstoffen beschouwen die hen 
toekomt. Wat zal onze regering doen tegen deze 
dreiging? 
 

15.01  Peter Mertens (PVDA-PTB): Lors de la 

cérémonie d'investiture de Donald Trump, les 
milliardaires assis côte à côte se frottaient les mains. 
L'oligarchie vient de s'acheter un gouvernement et 
en est fière. Le cabinet du président Trump compte 
neuf milliardaires. Le nouveau ministre des Finances 
en est un, il a éludé près d'un million de dollars 
d'impôts et peut à présent poursuivre sa politique 
d'énormes cadeaux fiscaux déjà initiée sous 
Trump Ier. Ce capitalisme de vautours sans 
scrupules se reflète également dans la politique 
étrangère, les États-Unis considérant le monde 
comme un ensemble de matières premières qui leur 
reviennent. Que compte entreprendre notre 
gouvernement contre cette menace? 
 

15.02 Minister Bernard Quintin (Nederlands): 

President Trump is democratisch verkozen. Ik ga 
niet op elk van zijn uitspraken reageren. Wij 
verdedigen het internationaal recht. De Verenigde 
Staten zijn een belangrijke partner en zullen dat 
blijven. Zij zijn een historische vriend, een NAVO-
bondgenoot en een economische partner. Zij zijn 
onze vierde belangrijkste handelspartner: 120.000 
jobs in België zijn gelinkt aan Amerikaanse bedrijven 
of aan Amerikaanse investeringen. Wij mogen 
echter niet naïef zijn. We moeten vooral proactief 
zijn, want "America first" zal niet alleen een slogan 
blijven. Dit moet de laatste in een reeks 
internationale wake-upcalls zijn. Wij moeten in de 
huidige politieke context meer en beter 
samenwerken op het Europese niveau om onze 
strategische autonomie te versterken in kritieke 
sectoren zoals energie, defensie en handel. 
 

15.02  Bernard Quintin, ministre (en néerlandais): 

Le président Trump a été élu démocratiquement. Je 
ne vais pas réagir à chacune de ses déclarations. 
Nous défendons le droit international. Les États-Unis 
sont et resteront un partenaire important. Ils sont un 
ami historique, un allié au sein de l'OTAN et notre 
quatrième principal partenaire économique. En 
Belgique, 120 000 emplois sont liés à des 
entreprises ou à des investissements américains. 
Nous ne devons cependant pas être naïfs et devons 
surtout être proactifs car "America first" ne restera 
pas qu'un slogan. Cette évolution doit constituer le 
dernier d'une série de voyants rouges qui se sont 
allumés sur le plan international. Dans le contexte 
politique actuel, nous devons accroître et améliorer 
la coopération à l'échelle européenne en vue de 
renforcer notre autonomie stratégique dans des 
secteurs critiques tels que l'énergie, la défense et les 
échanges commerciaux. 
 

15.03  Peter Mertens (PVDA-PTB): Maandag zei 

uw vriend Trump dat hij invoertarieven zal heffen. 
Die zullen een enorme impact hebben op de 
automobielsector in Europa. Men mag niet naïef zijn. 
Er wordt een economische en politieke oorlog tegen 
Europa gevoerd. Elon Musk mag zich een vriend van 
Meloni in Italië noemen om iedereen in Europa tegen 
elkaar uit te spelen. De Belgisch regering zegt enkel 
dat we vrienden moeten blijven, terwijl we in dezen 
iets hardere taal zullen moeten spreken. 
 

15.03  Peter Mertens (PVDA-PTB): Lundi, votre ami 

Trump a déclaré qu'il prélèverait des droits 
d'importation. Une telle mesure aura une incidence 
considérable sur le secteur automobile en Europe. 
Ne soyons pas naïfs. Une guerre économique et 
politique est menée contre l'Europe. Elon Musk peut 
se présenter comme un ami de Giorgia Meloni en 
Italie pour dresser les Européens les uns contre les 
autres. Le gouvernement belge se contente de dire 
qu'il faut rester amis, alors qu'il s'impose en 
l'occurrence de durcir le ton. 
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Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

Voorstel van resolutie en wetsontwerp 

 

Proposition de résolution et projet de loi 

 

16 Voorstel van resolutie met betrekking tot de 

atherosclerotische hart- en vaatziekten (ASCVD's) 
(145/1-7) 
 

16 Proposition de résolution relative aux 

maladies cardiovasculaires athérosclérotiques 
(ASCVD) (145/1-7) 
 

De voorzitter: Voorstel ingediend door:  
 

Le président: Proposition déposée par:  
 

Nathalie Muylle, Daniel Bacquelaine, Jean-François 
Gatelier, Irina De Knop, Kathleen Depoorter. 
 

Nathalie Muylle, Daniel Bacquelaine, Jean-François 
Gatelier, Irina De Knop, Kathleen Depoorter. 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (145/7) 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (145/7) 
 

De rapporteurs, de dames Depoorter en Taton, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

Les rapporteurs, Mmes Depoorter et Taton, 
renvoient au rapport écrit. 
 

16.01  Kathleen Depoorter (N-VA): 

Atherosclerotische hart- en vaatziekten zijn een 
silent killer. Er is nog veel te weinig aandacht voor in 
onderzoek en bij diagnose. Maar liefst 85 % van de 
cardiovasculaire overlijdens wordt eraan gelinkt. Het 
treft 750.000 landgenoten. Dat is een 
onderschatting, want er wordt te weinig preventief 
gescreend, bijvoorbeeld op familiale 
voorgeschiedenis, hoewel dat zou kunnen helpen in 
het vroeger diagnosticeren. De eenmalige test die 
kan nagaan of er een verhoogd risico is op hart- en 
vaatlijden, wordt nog niet terugbetaald. We moeten 
meer mensen meenemen in preventie  en in een 
gezonde levenshouding. We hebben nood aan een 
nationaal actieplan. De kosten van deze aandoening 
worden geschat op 5 miljard euro. Er is een 
overlijdensratio van 21 % van onze patiënten. 
Tevens is er een bias tussen de benadering van 
vrouwen en mannen. De symptomen zijn heel vaak 
anders. Vrouwen worden misschien minder gevat, 
maar overlijden wel sneller door atherosclerotische 
hart- en vaatziekten. Daarom vraagt de resolutie om 
het onderzoek tevens te enten op het 
vrouwenlichaam. 
 

16.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Les maladies 

cardiovasculaires athérosclérotiques constituent des 
tueurs silencieux. L'on accorde encore beaucoup 
trop peu d'attention à la recherche et au diagnostic. 
Pas moins de 85 % des décès dus à une affection 
cardiovasculaire y sont liés. Ces maladies touchent 
750 000 concitoyens. Ce chiffre est sous-estimé, car 
l'on recourt trop peu au dépistage préventif, par 
exemple en ce qui concerne les antécédents 
familiaux, bien que ceux-ci puissent contribuer à 
poser un diagnostic plus précoce. Le test unique 
permettant de vérifier la présence d'un éventuel 
risque accru de maladies cardiovasculaires n'est pas 
encore remboursé. Nous devons orienter davantage 
de personnes vers la prévention et une bonne 
hygiène de vie. Nous avons besoin d'un plan d'action 
national. Les coûts de cette affection sont estimés à 
5 milliards d'euros. Le taux de mortalité de nos 
patients est de 21 %. En outre, il existe un biais entre 
l'approche adoptée à l'égard des femmes, d'une 
part, et des hommes, d'autre part. Les symptômes 
sont très souvent différents. Les femmes sont peut-
être moins touchées, mais décèdent plus 
rapidement de maladies cardiovasculaires 
athérosclérotiques. C'est pourquoi la résolution vise 
à axer également la recherche sur le corps féminin. 
 

Preventie en het aanpassen van de 
levensgewoonten wanneer de diagnose gesteld is, 
en ook revalidatie zijn essentieel. De resolutie pleit 
voor een goede spreiding van de 
hartrevalidatiecentra. Behandeling zorgt voor een 
stijging van de conditie met 20 tot 50 %. Dit is 
onmiddellijk gelinkt aan een vermindering in de 
mortaliteit, die we absoluut willen bereiken. 
 

La prévention et une modification du mode de vie 
après le diagnostic, de même que la réadaptation, 
sont essentiels. La proposition de résolution 
préconise une répartition géographique judicieuse 
des centres de réadaptation cardiaque. Les 
traitements permettent d'améliorer la condition 
physique de 20 à 50 %. Cette amélioration est en 
corrélation immédiate avec une diminution de la 
mortalité, que nous voulons absolument atteindre. 
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Het moet ook over gezonde leefgewoonten gaan. 
Wanneer iemand drie jaar gestopt is met roken,  dan 
is het risico op atherosclerotisch lijden nog maar 
even hoog als wanneer die patiënt nooit gerookt zou 
hebben. Rookstopbegeleiding is cruciaal. 
 
 
De resolutie vraagt belangrijke stappen inzake 
opsporing, gepersonaliseerde begeleiding en 
population health management. Dit zal het verschil 
maken in leven of niet leven. 
 

 
Des habitudes de vie saines constituent un autre 
point d’attention. Trois ans après l'arrêt du tabac, le 
risque de maladie athérosclérotique est aussi peu 
élevé que si le patient n'avait jamais fumé. 
L’accompagnement au sevrage tabagique est 
essentiel. 
 
Il est demandé dans la proposition de résolution que 
des mesures importantes soient prises en matière 
de dépistage, d’accompagnement personnalisé et 
de gestion adéquate de la santé publique. C'est ce 
qui fera la différence entre la vie ou la mort. 
 

16.02  Dominiek Sneppe (VB): Behandelingen 

tegen hart- en vaatziekten zijn mogelijk, maar het 
moet en kan inderdaad beter. Risicopatiënten blijven 
nog te vaak onder de radar. De voorgestelde 
resolutie focust te veel op de medicamenteuze 
behandeling en op de inbreng van apothekers, 
huisartsen en specialisten en te weinig op andere 
beroepsgroepen die vaak meer zicht hebben op de 
indicatoren. Het is bijvoorbeeld niet eenvoudig om 
als huisarts tijdens een beperkt aantal consultaties 
van korte duur bij een patiënt gericht een mogelijke 
hart- en vaatziekte op te sporen. Bovendien gaat 1 
op 10 zelfs niet één keer per jaar naar de huisarts. 
Sommige mensen hebben zelfs geen huisarts.  
 

16.02  Dominiek Sneppe (VB): Des traitements 

contre les maladies cardiovasculaires sont 
possibles, mais des progrès doivent et peuvent 
effectivement être réalisés dans ce domaine. Il arrive 
encore trop souvent que les patients à risque ne 
soient pas identifiés. La proposition de résolution se 
concentre trop sur le traitement médicamenteux et 
sur la contribution des pharmaciens, des médecins 
généralistes et des spécialistes et pas assez sur 
celle d'autres groupes professionnels qui perçoivent 
souvent mieux les indicateurs. Il n'est pas facile, par 
exemple, pour un médecin généraliste de détecter 
de manière ciblée une éventuelle maladie 
cardiovasculaire chez un patient au cours d'un 
nombre limité de consultations de courte durée. En 
outre, une personne sur dix ne consulte même pas 
son médecin généraliste une fois par an. Certains 
personnes n'ont même pas de médecin généraliste. 
 

De thuisverpleging kan de risicofactoren van een 
ongezond voedings- of bewegingspatroon 
inschatten. Kinesisten kunnen een stijve nek 
detecteren en zijn belangrijke spelers in de 
secundaire en tertiaire preventie van hart- en 
vaatziekten. Voor diëtisten zijn een  verhoogde BMI 
en te grote buikomvang duidelijke indicatoren. Zij zijn 
voor het aanleren van een gezond voedingspatroon 
een belangrijke partner in de preventie. Een 
psycholoog kan een inschatting maken van de stress 
bij zijn patiënt.  Het is een gemiste kans dat deze 
resolutie niet verwijst naar al deze beroepsgroepen 
en hun mogelijke inbreng in de niet-
medicamenteuze preventie van hart- en vaatziekten. 
 

Les infirmiers et infirmières à domicile peuvent 
évaluer les facteurs de risque d'un régime 
alimentaire ou d'un mode de vie sédentaire 
malsains. Les kinésithérapeutes peuvent détecter 
les torticolis et jouent un rôle clé dans la prévention 
secondaire et tertiaire des maladies 
cardiovasculaires. Pour les diététiciens, une 
augmentation de l'IMC ainsi qu'un tour de taille trop 
élevé sont des indicateurs clairs. Ils sont des 
partenaires de prévention importants dans 
l'apprentissage d'une alimentation saine. Un 
psychologue peut évaluer le niveau de stress de ses 
patients. La proposition de résolution à l'examen ne 
fait pas référence à tous ces groupes professionnels 
et à leur contribution possible à la prévention non 
médicamenteuse des maladies cardiovasculaires. Il 
s'agit d'une occasion manquée. 
 

Daarom hebben we onze amendementen aangepast 
en opnieuw ingediend. We willen in veel 
overwegingen de huisartsen, apothekers, 
kinesitherapeuten, psychologen, cardiodiëtisten, 
thuisverpleegkundigen, ergotherapeuten en 
uiteraard ook de specialisten meerekenen. Bij een 
multidisciplinaire aanpak mogen we alvast de 

C'est pourquoi nous avons modifié et redéposé nos 
amendements. Nous voulons inclure dans de 
nombreuses considérations les médecins 
généralistes, les pharmaciens, les 
kinésithérapeutes, les psychologues, les diététiciens 
spécialisés en maladies cardiovasculaires, les 
infirmiers à domicile, les ergothérapeutes et 
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bijzondere beroepsbekwaamheden van de 
kinesitherapeuten – overigens gevalideerd door de 
betrokken erkenningscommissie sinds 1 januari 
2015 – en andere eerstelijnszorgverstrekkers niet 
vergeten. Soms zal thuiszorg trouwens nodig zijn. 
 
 
 
 
Voor het Vlaams Belang is dit een onvolledig 
werkstuk: heel wat zorgprofessionals worden 
vergeten en men richt zich te eenzijdig op de 
medicamenteuze behandeling zonder enige 
aandacht voor de bijwerkingen daarvan. Daarnaast 
heeft preventie van hart- en vaatziekten door een 
gezonde levensstijl met meer beweging, een gezond 
voedingspatroon en minder stress een gunstig effect 
niet alleen op deze kwalen, maar ook op heel veel 
chronische ziekten. Deze resolutie zou volgens ons 
gericht moeten zijn op een efficiënte aanpak van de 
problematiek om zo vooruitgang te boeken en 
efficiëntiewinsten te bekomen. 
 

évidemment les spécialistes. Dans le cadre d'une 
approche multidisciplinaire, nous ne pouvons pas 
oublier les qualifications particulières des 
kinésithérapeutes – d'ailleurs validées par la 
commission d'agrément concernée, depuis le 
1er janvier 2015 – et d'autres prestataires de soins de 
première ligne. Des soins à domicile sont parfois 
nécessaires. 
 
Pour le Vlaams Belang, le travail est inachevé: de 
nombreux professionnels des soins de santé sont 
oubliés et l'attention est trop concentrée sur les 
traitements médicamenteux, dont les effets 
secondaires sont totalement laissés de côté. La 
prévention des maladies cardiovasculaires par 
l'adoption d'un mode de vie sain, comprenant une 
activité physique accrue, une alimentation saine et 
une diminution du stress, a non seulement un effet 
positif sur ces affections, mais également sur de 
nombreuses maladies chroniques. Selon nous, la 
proposition de résolution à l'examen devrait être 
axée sur une approche efficace du problème afin de 
réaliser des progrès et d'enregistrer des gains 
d'efficacité. 
 

16.03  Daniel Bacquelaine (MR): Na afloop van de 

rondetafel die hier in de Kamer plaatsvond, meer dan 
twee jaar geleden, hebben mevrouw Muylle en ikzelf 
dit voorstel ingediend, waarbij andere collega’s zich 
aansloten. Zij hebben aan de resolutie bijgedragen, 
met punten betreffende de behandeling, de follow-
up, de screening en de sensibilisering.  
 
Laten we niet vergeten dat 750.000 personen aan 
atherosclerose en hart- en vaatziekten lijden en dat 
er elk jaar 30.000 Belgen aan overlijden. Van die 
groep overlijden er 10.000 aan een hartstilstand, 
terwijl slechts 15 % van de bevolking weet welke 
handelingen in zo’n geval verricht moeten worden 
om iemands leven te redden. Er zouden overal 
opleidingen verstrekt moeten worden om die 
levensreddende handelingen aan te leren! 
 
Voorts zijn er heel wat personen met invaliderende 
letsels en de behandeling daarvan vergt de inzet van 
veel zorgpersoneel. De situatie in België, die een van 
de slechtste op Europees niveau is, moet dus snel 
verbeterd worden. 
 
Het feit dat deze ziekten vaak erfelijk zijn, toont het 
belang aan van screening en de bijbehorende tests. 
Wij pleiten voor een nationaal actieplan, met 
daaraan gekoppeld het verzamelen van gegevens 
die onontbeerlijk zijn om betere screening-, 
behandelings- en follow-upprocedures te 
ontwikkelen.   
 

16.03  Daniel Bacquelaine (MR): À l'issue de la 

table ronde qui eut lieu ici même, il y a plus de deux 
ans, Mme Muylle et moi avons déposé cette 
proposition, à laquelle se sont joints d'autres 
collègues qui ont enrichi cette résolution, avec des 
points concernant la prise en charge, le suivi, le 
dépistage et la sensibilisation. 
 
Rappelons que 750 000 personnes souffrent 
d'athérosclérose et d'affections cardiovasculaires et 
que, chaque année, 30 000 Belges en meurent. 
Parmi elles, 10 000 décèdent d'un arrêt cardiaque, 
tandis que seuls 15 % de la population connaissent 
les gestes qui sauvent. Ces derniers devraient être 
enseignés partout!  
 
 
 
Par ailleurs, nombreux sont ceux qui ont des 
séquelles invalidantes qui mobilisent fortement le 
personnel soignant. La situation belge, l'une des plus 
mauvaises au niveau européen, doit donc être 
rapidement améliorée.  
 
Le caractère souvent génétique de ces maladies 
prouve l'importance du dépistage et des tests qui y 
concourent. Nous prônons un plan national d'action, 
assorti d'une indispensable collecte de données 
pour élaborer de meilleures procédures de 
dépistage, de traitement et de suivi.  
 

Het is dan ook dringend nodig om vooruitgang te Il y a donc urgence à avancer, tout en respectant les 
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boeken, uiteraard met inachtneming van de AVG- en 
privacyregels. Ik spoor de minister van 
Volksgezondheid ertoe aan om bijzondere aandacht 
aan deze resolutie te schenken en er mee te helpen 
voor zorgen dat de nodige maatregelen worden 
genomen de komende dagen, maar misschien ook 
de komende maanden, zodat we kunnen overgaan 
van de goedkeuring van de resolutie naar de o zo 
noodzakelijke actie. 
 

règles du RGPD et de la vie privée. J'incite le 
ministre de la Santé à porter une attention forte à 
cette résolution et à participer aux mesures à 
prendre les prochains jours. Mais peut-être aussi au 
cours des prochains mois, afin que nous passions de 
la résolution à l'indispensable action.  
 

16.04  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): We zijn blij 

met de aandacht in de resolutie voor dodelijke hart- 
en vaatziekten en voor aspecten als sensibilisering, 
screening, samenwerking in de zorg, informatie-
uitwisseling en onderzoek. De resolutie krijgt dan 
ook zeker onze steun. Het is ook goed dat er niet 
enkel aandacht is voor genetische risicofactoren, 
maar tevens voor genderverschillen en factoren als 
alcoholgebruik, lichaamsbeweging, gezonde 
voeding, stress en roken. Als politici moeten we een 
gezonde levensstijl als keuze promoten. We moeten 
oog hebben voor het jachtige leven van alledag, met 
onregelmatige werk- en leefomstandigheden die een 
gezonde levensstijl in de weg staan. Daar is nog veel 
werk aan de winkel en met wat er nu op de 
onderhandelingstafel ligt, worden de dingen nog een 
stuk penibeler voor de mensen. We moeten hen 
vooral in staat stellen om de juiste keuzes te maken. 
 

16.04  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Nous 

sommes heureux que cette résolution mette en 
lumière des maladies cardiovasculaires mortelles 
ainsi que des aspects tels que la sensibilisation, le 
dépistage, la collaboration dans le secteur des soins, 
l'échange d'informations et la recherche. Nous 
soutenons dès lors tout à fait cette résolution. Il est 
également positif que les différences de genre ainsi 
que des facteurs tels que la consommation d'alcool, 
l'activité physique, une alimentation saine, le stress 
et le tabagisme soient également pris en 
considération, en plus les facteurs de risque 
génétiques. En tant qu'hommes et femmes 
politiques, nous devons promouvoir un mode de vie 
sain. Nous devons comprendre que la vie trépidante 
qui constitue notre quotidien, avec ses conditions de 
vie et de travail irrégulières, constitue un obstacle à 
un mode de vie sain. Il reste encore beaucoup de 
travail à accomplir et les mesures prévues 
actuellement à la table des négociations ne feront 
que rendre la vie encore un peu plus pénible pour 
nos concitoyens. Nous devons essentiellement 
permettre aux citoyens de faire les bons choix. 
 

16.05  Jean-François Gatelier (Les Engagés): 

Hart- en vaatziekten zijn verantwoordelijk voor bijna 
25% van alle sterfgevallen, of 30.000 per jaar. 
Actieve preventie, in samenwerking met de 
deelgebieden, is essentieel en moet gebaseerd zijn 
op de strijd tegen roken, alcohol, slechte voeding en 
gebrek aan lichaamsbeweging. Het brede publiek 
moet meer gesensibiliseerd worden voor de 
risicofactoren en stille factoren zoals hypertensie en 
diabetes moeten beter opgespoord worden. We 
moeten ook de toegang tot multidisciplinaire zorg en 
het vergaren en uitwisselen van gegevens 
bevorderen en verbeteren. 
 
De tekst die voor ons ligt, is het resultaat van actieve 
samenwerking tussen de verschillende fracties. Ik 
wil de indieners bedanken die me deze resolutie 
mede hebben laten ondertekenen, evenals de 
collega's die onze amendementen gesteund hebben 
waarmee we doelgroepen zoals vrouwen, kinderen 
en kwetsbare bevolkingsgroepen voor risicofactoren 
willen sensibiliseren. Nieuwe onderzoeken hebben 
aangetoond dat overgewicht op zesjarige leeftijd een 
belangrijke factor in de ontwikkeling van hart- en 

16.05  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Les 

maladies cardiovasculaires causent près de 25 % 
des décès, soit 30 000 morts par an. Une prévention 
active, en collaboration avec les entités fédérées, est 
indispensable, fondée sur la lutte contre le tabac, 
l'alcool, la mauvaise alimentation et le manque 
d'activité physique. La sensibilisation du grand public 
aux facteurs de risque doit être accrue, ainsi que la 
détection des facteurs silencieux comme 
l'hypertension et le diabète. Il faut aussi favoriser et 
améliorer l'accès des prises en charge 
multidisciplinaires ainsi que la collecte et l'échange 
des données. 
 
Le texte à l'examen résulte d'une collaboration active 
des différents groupes. Je remercie les auteurs qui 
ont accepté que je cosigne cette résolution, ainsi que 
les collègues qui ont soutenu nos amendements 
visant à sensibiliser aux facteurs de risque les 
groupes cibles comme les femmes, les enfants et les 
populations précarisées. Les nouvelles études ont 
montré que le surpoids à l'âge de six ans est un 
facteur majeur de développement de maladies 
cardiovasculaires. Les infarctus et les accidents 
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vaatziekten is. Hartaanvallen en vasculaire 
accidenten kwamen vroeger vooral voor na het 
45ste levensjaar, maar nu al voor het 30ste. 
 

vasculaires survenaient surtout après 45 ans; ils 
apparaissent désormais avant 30 ans. 
 

Men moet de bevolking sensibiliseren omtrent de 
genetische factor bij bepaalde hart- en vaatziekten 
en de burgers met name op school en op het werk 
levensreddende handelingen aanleren. Men moet 
ook de geneesmiddelen voor de behandeling van de 
risicofactoren beter terugbetalen en ervoor zorgen 
dat ischemische cardiopathieën en beroertes snel 
behandeld worden om de kansen van de patiënten 
te verbeteren. In het zuiden van Henegouwen laten 
veel interventies langer dan 20 minuten op zich 
wachten, wat niet normaal is. 
 
Les Engagés steunt dit voorstel van resolutie en zal 
erop toezien dat het in de komende maanden 
handen en voeten krijgt.  
 

Il faut sensibiliser la population à l'aspect génétique 
de certaines maladies cardiovasculaires et la former 
aux gestes qui sauvent, notamment à l'école et au 
travail. Il faut aussi améliorer le remboursement des 
médicaments traitant les facteurs de risques, et 
assurer une prise en charge rapide des 
cardiopathies ischémiques et des AVC, pour 
accroître les chances des patients. Dans le Sud du 
Hainaut, beaucoup d'interventions dépassent les 
20 minutes, ce qui est anormal.  
 
 
Les Engagés soutiennent cette proposition de 
résolution et veilleront à sa concrétisation dans les 
mois à venir. 
 

16.06  Jan Bertels (Vooruit): We hebben een hele 

weg afgelegd om tot deze evenwichtige resolutie te 
komen. Er staan een aantal principes in die 
belangrijk zijn voor het ruimere gezondheidsbeleid, 
niet enkel voor hart- en vaatziekten. Ik denk aan 
meer onderzoek, meer evolueren richting 
evidencebased geneeskunde, meer mulidisciplinaire 
samenwerking, snellere diagnoses, meer screenings 
en secundaire preventie, al dan niet 
gepersonaliseerde zorgpaden en geïntegreerde 
zorg. Ik hoop we er in de commissie aan kunnen 
werken om deze principes op te nemen in het hele 
gezondheidsbeleid. Wij steunen de resolutie. 
 

16.06  Jan Bertels (Vooruit): Nous avons parcouru 

un long chemin pour parvenir à cette résolution 
équilibrée. Elle contient un certain nombre de 
principes qui sont importants pour la politique de 
santé au sens large, et ne se limitent pas aux 
maladies cardiovasculaires. Je pense notamment à 
l'intensification des recherches, à l'évolution accrue 
vers une médecine fondée sur des données 
probantes, au renforcement de la collaboration 
multidisciplinaire, à l'accélération des diagnostics, à 
l'augmentation du nombre de dépistages et au 
renforcement de la prévention secondaire, ainsi 
qu'au développement de trajets de soins – 
personnalisés ou non – et de soins intégrés. 
J'espère que nous pourrons œuvrer au sein de la 
commission afin d'intégrer ces principes dans la 
politique de santé globale. Nous soutenons la 
résolution. 
 

16.07  Nathalie Muylle (cd&v): Ik dank iedereen 

voor het traject dat we samen hebben afgelegd. We 
zijn gestart met rondetafelgesprekken en 
sensibiliseringscampagnes voor de medewerkers en 
de leden. De vele bijdragen hebben tot een 
evenwichtigere tekst geleid.  
 
De heer Bertels heeft het belang van de resolutie al 
goed samengevat. Een belangrijk punt voor mij is het 
onderzoek naar hart- en vaatziekten bij vrouwen. Ik 
ben zelf ook patiënt en heb ik van lotgenoten veel 
vragen gekregen over de complexiteit van deze 
ziekten, zeker in combinatie met aandoeningen 
zoals diabetes, de menopauze en nierziekten. Er 
bestaan nog veel discussies over medicatie en 
compatibiliteit. De impact bij vrouwen is anders dan 
bij mannen. De medische wereld heeft daar steeds 
meer aandacht voor en het onderzoek evolueert 
snel. Nieuwe medicatie verschijnt regelmatig. Het is 

16.07  Nathalie Muylle (cd&v): Je vous remercie 

tous pour le trajet que nous avons parcouru 
ensemble. Nous avons commencé par des tables 
rondes et des campagnes de sensibilisation pour les 
collaborateurs et les membres. Les nombreuses 
contributions ont mené à un texte plus équilibré. 
 
M. Bertels a bien résumé l'importance de la 
résolution. Un point qui me tient à cœur est la 
recherche sur les maladies cardiovasculaires chez 
les femmes. Je suis moi-même une patiente et j'ai 
reçu de nombreuses questions d'autres patients sur 
la complexité de ces maladies, surtout en 
combinaison avec des affections telles que le 
diabète, la ménopause et les maladies rénales. La 
question de la médication et de la compatibilité 
donne encore matière à discussion. L'impact est 
différent pour les femmes que pour les hommes. Le 
monde médical y est de plus en plus attentif et la 
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belangrijk dat patiënten weten welke middelen 
effectief zijn. 
 

recherche évolue vite. De nouveaux médicaments 
voient régulièrement le jour. Il est important que les 
patients sachent quels médicaments sont efficaces. 
 

Ook aandacht voor secundaire preventie is cruciaal. 
Vaak denken mensen na een diagnose en de 
plaatsing van een stent dat ze weer kunnen leven 
zoals voorheen, terwijl zij levenslang aandacht 
moeten hebben voor hun aandoening. 
 
Men veronderstelt dikwijls dat cardiovasculaire 
aandoeningen alles te maken hebben met 
levensstijl, zoals voeding en beweging, maar er is 
ook een grote genetische component. 
Hoogrisicopatiënten moeten worden gescreend, 
evenals hun familieleden. Hoe eerder we binnen 
families screenen, hoe sneller we jonge patiënten 
kunnen detecteren. Zo redden we levens op lange 
termijn en zorgen we voor efficiëntiewinst op korte 
termijn. 
 
 
Ik dank ook u, mijnheer de minister, voor de 
uitstekende samenwerking. Dit is geen eindpunt, 
maar een startpunt. We moeten samen initiatieven 
blijven nemen om levens te redden. 
 

Il est en outre capital de prêter attention à la 
prévention secondaire. Après un diagnostic et la 
pose d'un stent, les patients croient souvent qu'ils 
pourront vivre comme avant alors qu'ils devront faire 
attention toute leur vie. 
 
On présume souvent que les maladies 
cardiovasculaires sont intimement liées au mode de 
vie comme le régime alimentaire et l'activité 
physique, mais il faut compter avec une importante 
composante génétique. Les patients à haut risque, 
ainsi que les membres de leur famille, doivent se 
faire dépister précocement car plus tôt nous 
procédons à un dépistage au sein des familles, plus 
vite nous pouvons détecter les jeunes malades. 
Ainsi, nous sauverons des vies à long terme et 
réaliserons des gains d'efficacité à court terme. 
 
Je vous remercie également, monsieur le ministre, 
pour votre excellente coopération. Il ne s'agit pas 
d'un point final, mais d'un point de départ. Nous 
devons continuer de prendre des initiatives 
ensemble pour sauver des vies. 
 

16.08  Meyrem Almaci (Ecolo-Groen): De 

Belgische Cardiologische Liga en de experts dringen 
aan op een omvattend actieplan. Hart- en 
vaatziekten zijn verantwoordelijk voor 20 % van de 
sterfgevallen in ons land. Die zware tol is voor een 
groot deel vermijdbaar. Ik ga akkoord met de PVDA 
dat een gezonde levensstijl voor iedereen 
bereikbaar moet zijn, ook voor mensen met een 
kleine portemonnee. Niemand mag veroordeeld zijn 
tot ongezonde voeding of lange werkdagen die de 
gezondheid schaden. 
 
Daarnaast is er het vaak onderbelichte aspect van 
de genetische voorbestemming. Screening, 
vroegtijdige detectie en het delen van informatie 
tussen familieleden en artsen zijn daarom 
essentieel. Het gezondheidsbudget dat vandaag 
naar hart- en vaatziekten gaat, staat niet in 
verhouding tot de omvang van de problematiek. Wij 
vragen aan de arizonaonderhandelaars om de 
nodige consequenties te verbinden aan deze 
resolutie. Als we willen ingaan op de noodkreet van 
de artsen, moeten we dat multidisciplinair 
aanpakken en er budget voor vrijmaken. 
 

16.08  Meyrem Almaci (Ecolo-Groen): La Ligue 

Cardiologique Belge et les experts préconisent un 
plan d'action global. Les maladies cardiovasculaires 
sont responsables de 20 % des décès dans notre 
pays. Ce bilan pourrait en grande partie être évité. 
Je rejoins le PTB et suis d'accord pour dire qu'un 
mode de vie sain devrait être accessible à tous, y 
compris aux personnes à faibles revenus. Nul ne 
peut être condamné à une alimentation peu saine ou 
à de longues journées de travail qui nuisent à la 
santé. 
 
Il convient par ailleurs de ne pas oublier l'aspect 
souvent négligé de la prédisposition génétique. Le 
dépistage, la détection précoce et l'échange 
d'informations entre les membres de la famille et les 
médecins sont dès lors essentiels. Le budget de la 
santé consacré aujourd'hui aux maladies 
cardiovasculaires est disproportionné par rapport à 
l'ampleur du problème. Nous demandons aux 
négociateurs de l'Arizona de prendre les mesures 
qu’impose la prise en compte de la proposition de 
résolution à l'examen. Si nous voulons répondre au 
cri de détresse lancé par les médecins, nous devons 
adopter une approche multidisciplinaire et dégager 
un budget à cet effet. 
 

Deze resolutie is een belangrijke volgende stap na 
het interfederaal plan voor geïntegreerde zorg dat in 
2023 werd goedgekeurd. Belangrijk voor ons is de 

Cette résolution constitue une nouvelle étape 
importante après le plan interfédéral pour des soins 
intégrés, qui a été adopté en 2023. L'attention 
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aandacht voor buurtgerichte zorg. Dat laatste is van 
groot belang voor mensen die alleenstaand zijn, 
geen vaste huisarts hebben of het wat moeilijk 
hebben. De benadering van het population health 
management is daarvoor een uitstekende startbasis. 
 
 
 
Voor mij is dit een essentiële resolutie die 
tegemoetkomt aan een dringende problematiek. Ik 
hoop dat ze ook voor de volgende regering evolutief 
kan zijn. 
 

accordée aux soins de proximité est un aspect 
important à nos yeux. Ces soins sont essentiels pour 
les personnes isolées, sans médecin généraliste 
attitré ou qui traversent une période difficile. 
L'approche centrée sur le population health 
management constitue un excellent point de départ 
à cet effet. 
 
Cette résolution est essentielle à mes yeux et offre 
une réponse à un problème urgent. J'espère qu'elle 
pourra être évolutive, y compris pour le prochain 
gouvernement. 
 

16.09  Irina De Knop (Open Vld): Open Vld is mede-

indiener van deze belangrijke resolutie die vraagt om 
een nationaal actieplan voor cardiovasculaire 
ziekten. Deze ziekten vormen wereldwijd de 
belangrijkste doodsoorzaak. In België zijn ze 
verantwoordelijk voor 11,6 % van de totale 
ziektelast, ze zorgden in 2019 voor ruim 27.000 
overlijdens. 
 

16.09  Irina De Knop (Open Vld): L'Open Vld est co-

auteur de cette importante résolution dans laquelle il 
est demandé de mettre en place un plan d’action 
national de lutte contre les maladies 
cardiovasculaires. Ces dernières constituent la 
principale cause de décès à l'échelle mondiale. En 
Belgique, elles sont responsables de 11,6 % de la 
charge totale de morbidité et elles ont entraîné plus 
de 27 000 décès en 2019. 
 

Ik wil specifiek het genderaspect benadrukken. 
Hoewel mannen een hoger risico lopen op 
cardiovasculaire aandoeningen, sterven er meer 
vrouwen aan. Dat komt wellicht deels door het 
wegvallen van de hormonale bescherming die 
vrouwen vóór de menopauze lijken te hebben en 
deels doordat zij andere symptomen krijgen. 
Vrouwen ervaren minder vaak pijn op de borst, 
waardoor voortekenen van een hartaanval vaak 
worden gemist of geminimaliseerd en de 
behandeling wordt uitgesteld. Daarnaast zijn 
vrouwen ondervertegenwoordigd in 
wetenschappelijk onderzoek. Een derde van de 
overlijdens bij vrouwen is nochtans te wijten aan 
cardiovasculaire aandoeningen. 
 
 
Daarom heeft mijn fractie een amendement 
ingediend dat pleit voor meer onderzoek naar 
cardiovasculaire aandoeningen bij vrouwen en de 
aanpassing van de medische richtlijnen voor de 
diagnose en de behandeling van vrouwelijke 
patiënten. Wij zijn tevreden dat de commissie ons 
amendement in de resolutie heeft opgenomen. 
 

Je souhaite souligner particulièrement la dimension 
du genre. Bien que les hommes soient plus exposés 
aux maladies cardiovasculaires, les femmes sont 
plus nombreuses à en mourir. Cela peut s'expliquer 
en partie par la disparition de la protection 
hormonale dont les femmes semblent bénéficier 
avant la ménopause et en partie par le fait qu'elles 
ressentent des symptômes différents. Les femmes 
sont moins susceptibles de ressentir des douleurs 
thoraciques, de sorte que les signes avant-coureurs 
d'une crise cardiaque sont souvent ignorés ou 
minimisés et que le traitement est retardé. En outre, 
les femmes sont sous-représentées dans la 
recherche scientifique. Or, un tiers des décès chez 
les femmes sont dus à des maladies 
cardiovasculaires. 
 
C'est pourquoi mon groupe a déposé un 
amendement demandant davantage de recherche 
sur les maladies cardiovasculaires chez les femmes 
et l'adaptation des lignes directrices médicales pour 
le diagnostic et le traitement des patientes. Nous 
sommes heureux que la commission ait ajouté notre 
amendement à la résolution. 
 

Het is cruciaal om risicopatiënten in groepen in te 
delen bij elke nieuwe aanpak van een ziekte. Deze 
aanpak voor deze specifieke ziekte kan een goed 
voorbeeld zijn voor population health management. 
We hebben een methode nodig om die indeling te 
maken. Zo kunnen we huisartsen helpen om in de 
toekomst beter ziektes te kunnen opsporen. 
 

Il est essentiel de classer les patients à risque en 
groupes lors de toute nouvelle approche d'une 
maladie. Cette approche pour cette maladie 
particulière peut servir d'exemple pour Population 
Health Management. Il nous faut une méthode pour 
procéder à cette classification. Nous pourrons ainsi 
aider les médecins généralistes à mieux détecter les 
maladies à l'avenir. 
 

16.10  Dominiek Sneppe (VB): Ik wil nog even 16.10  Dominiek Sneppe (VB): Permettez-moi 
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toelichten dat primaire preventie moet voorkomen 
dat mensen ziek worden, secundaire preventie dat 
wie ziek is nog zieker wordt en tertiaire preventie dat 
patiënten na de revalidatie opnieuw hervallen. Wij 
vinden het jammer dat de beroepsgroepen die 
inzetten op preventie uit deze resolutie worden 
geweerd.  
 

encore de préciser que la prévention primaire doit 
empêcher les gens de tomber malade, la prévention 
secondaire doit éviter que les personnes malades 
deviennent encore plus malades et la prévention 
tertiaire doit éviter les rechutes après la rééducation. 
Nous regrettons que les groupes professionnels qui 
misent sur la prévention soient écartés de cette 
résolution.  
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Ingediende amendementen: 
 

Amendements déposés: 
 

Considerans/Considérant L 
 • 37 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant M 
 • 38 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant N 
 • 39 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant Q 
 • 40 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant R 
 • 41 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant S 
 • 42 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 4 
 • 43 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 7 
 • 44 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 8 
 • 45 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 9 
 • 46 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 10 
 • 47 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 20/1(n) 
 • 48 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
 

Considerans/Considérant L 
 • 37 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant M 
 • 38 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant N 
 • 39 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant Q 
 • 40 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant R 
 • 41 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Considerans/Considérant S 
 • 42 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 4 
 • 43 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 7 
 • 44 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 8 
 • 45 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 9 
 • 46 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 10 
 • 47 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
Verzoek/Demande 20/1(n) 
 • 48 – Dominiek Sneppe cs (145/8) 
 

De amendementen worden aangehouden. 
 

Les amendements sont réservés. 
 

De stemming over de aangehouden amendementen 
en over het geheel van het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

Le vote sur les amendements réservés et sur 
l’ensemble de la proposition aura lieu 
ultérieurement. 
 

17 Wetsontwerp houdende de oprichting en de 

organisatie van het TRIO-platform (597/1-3) 
 

17 Projet de loi établissant et organisant la 

plateforme TRIO (597/1-3) 
 

Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

17.01  Florence Reuter, rapporteur: Ik verwijs naar 

het schriftelijk verslag. 
 

17.01  Florence Reuter, rapporteur: Je renvoie au 

rapport écrit. 
 

17.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Ik wil op de valreep nog een correctie 
voorstellen van het verslag. Op pagina 13 werd mijn 
antwoord op een vraag van de heer Moons niet 
correct weergegeven. Er staat dat ik gezegd zou 
hebben dat de regering niet verplicht is het advies 

17.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Je voudrais proposer une correction de 
dernière minute au rapport. À la page 13, ma 
réponse à une question de M. Moons n'a pas été 
correctement reproduite. On y lit que j'aurais dit que 
le gouvernement n'est pas tenu de demander l'avis 
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aan de Raad van State te vragen. In werkelijkheid 
heb ik gezegd dat de regering het niet opportuun 
vond om het ontwerp opnieuw aan de Raad van 
State voor te leggen, vermits ze al rekening had 
gehouden met eerdere adviezen.  
 

du Conseil d'État. En réalité, j'ai dit que le 
gouvernement n'a pas jugé opportun de soumettre à 
nouveau le projet au Conseil d'État, puisqu'il avait 
déjà tenu compte d'avis précédents. 
 

17.03  Axel Ronse (N-VA): Het TRIO-platform is 

een ambitieuze naam, maar het zal aan de volgende 
regering zijn om ervoor te zorgen dat meer mensen 
re-integratietrajecten gaan volgen. De oprichting van 
het TRIO-platform is een historische stap: eindelijk 
krijgt de arbeidsarts toegang tot gegevens van de 
arts van het ziekenfonds en van de huisartsen. We 
willen dit niet beperken tot een trio; ook onder meer 
medewerkers van de geneeskundige dienst moeten 
toegang krijgen. Dit zou vanaf 2026 mogelijk 
worden. 
 
 
We zijn tevreden, maar ook kritisch. Hopelijk wordt 
dit platform – in tegenstelling tot eerdere tools – wel 
gebruiksvriendelijk en komt er transparantie op het 
vlak van de kostprijs en de ontwikkelaars van het 
platform. Er moet correct met de middelen worden 
omgesprongen, in een andere stijl dan we gezien 
hebben bij Justitie. 
 

17.03  Axel Ronse (N-VA): La plateforme TRIO 

porte un nom ambitieux, mais il appartiendra au 
prochain gouvernement de veiller à ce que 
davantage de personnes suivent des parcours de 
réintégration. La création de la plateforme TRIO 
constitue une étape historique: les médecins du 
travail auront enfin accès aux données des 
médecins mutualistes et des médecins généralistes. 
Nous ne voulons pas limiter ce mécanisme à un trio. 
Les collaborateurs du service médical, entre autres, 
devraient également y avoir accès, ce qui serait 
possible à partir de 2026. 
 
Nous sommes satisfaits, mais aussi critiques. Nous 
espérons que, contrairement aux outils précédents, 
cette plateforme sera conviviale et que toute la clarté 
sera faite en ce qui concerne les coûts et les 
développeurs de la plateforme. Les moyens doivent 
être gérés correctement, contrairement à ce qui s'est 
passé au sein de la Justice. 
 

17.04  Robin Tonniau (PVDA-PTB): De PVDA 

steunt de terugkeer naar werk onder begeleiding en 
in samenspraak met de werknemers. Een vaste job 
structureert het leven en geeft mensen een plaats in 
de maatschappij. Maar de begeleiding moet 
passend zijn en werknemers moeten zich gehoord 
voelen. Waarom worden zoveel mensen langdurig 
ziek door hun werk? Wanneer gaan we inzetten op 
preventie? In de schoonmaaksector viel in 2023 een 
op vijf werknemers uit door ziekte. Wat wordt er 
gedaan om hun arbeidsomstandigheden te 
verbeteren? De toekomst ziet er slecht uit met de 
arizonapartijen, want zij zetten in op nog meer 
flexibiliteit en onzekere lonen en contracten. 
Gelukkig komen de mensen op straat voor hun 
rechten. Ze kunnen deze regering nog tegenhouden. 
 

17.04  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Le PTB 

soutient le retour au travail avec un 
accompagnement et en concertation avec les 
travailleurs. Un emploi fixe structure la vie et donne 
une place à chacun dans la société. Cependant, cet 
accompagnement doit être adéquat et les 
travailleurs doivent se savoir entendus. Pour quelle 
raison le travail entraîne-t-il autant de maladies de 
longue durée? Quand va-t-on miser sur la 
prévention? Dans le secteur du nettoyage, en 2023, 
un travailleur sur cinq était absent pour cause de 
maladie. Que met-on en place pour améliorer les 
conditions de travail des intéressés? L'avenir que 
nous préparent les partis de l'Arizona paraît sombre, 
dès lors qu'ils mettent l'accent sur encore plus de 
flexibilité, sur des salaires et des contrats incertains. 
Heureusement, les gens sont prêts à manifester 
pour leurs droits. Ils peuvent encore stopper ce 
gouvernement. 
 

We moeten mensen terug aan het werk krijgen 
zonder dat ze opnieuw ziek worden. Daarvoor zijn 
preventie op de werkvloer en bescherming door 
vakbondstoezicht essentieel. Het TRIO-platform is 
goed bedoeld, maar er zijn gevaren en vaagheden. 
Wat als een werkgever weigert de werkplek aan te 
passen? Wordt de werkgever ooit gesanctioneerd? 
Wat zijn de rechten van de werknemer als hij zich na 
vier weken nog niet fit voelt? Gaan we het platform 
betalen op kosten van de zieke werknemers of door 
het niet-indexeren van de uitkeringen?  

Nous devons faire en sorte que les personnes 
retournent au travail sans retomber malades. Pour y 
parvenir, la prévention sur le lieu de travail et la 
protection par un contrôle syndical sont essentielles. 
La plateforme TRIO part d'une bonne intention, mais 
elle comporte des dangers et contient des 
imprécisions. Que se passera-t-il si un employeur 
refuse d'adapter le lieu de travail? L'employeur sera-
t-il jamais sanctionné? Quels sont les droits du 
travailleur s'il ne se sent pas encore en forme après 
quatre semaines? La plateforme sera-t-elle financée 
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Het TRIO-platform begon als communicatiemiddel, 
maar evolueert naar een controle- en sanctiemiddel. 
Dit kan in handen van Arizona misbruikt worden om 
langdurig zieken te straffen. Daarom kan de PVDA 
dit voorstel niet meer steunen en zullen we ons 
onthouden. 
 

par les travailleurs malades, notamment par le biais 
de la non-indexation des allocations?  
 
Initialement, la plateforme TRIO était un outil de 
communication, mais elle se transforme en outil de 
contrôle et de sanction. Elle peut être utilisée à 
mauvais escient par l'Arizona pour punir les 
travailleurs malades de longue durée. Par 
conséquent, le PTB ne peut plus soutenir ce projet 
de loi et s'abstiendra. 
 

17.05  Isabelle Hansez (Les Engagés): België telt 

meer dan 500.000 langdurig arbeidsongeschikten en 
dat kost ons jaarlijks 10 miljard euro. Dat heeft niet 
alleen een weerslag op de begroting: de 
werknemers vallen terug op 60 % van hun inkomen, 
de gezinnen lijden eronder en de kmo's worden 
erdoor geïmpact. 
 
De invoering van het TRIO-platform is een goede 
eerste stap. Het zal leiden tot een betere coördinatie 
tussen de adviserend arts, de huisarts en de 
arbeidsarts om de terug-naar-werktrajecten vorm te 
geven. Het zal gemakkelijker worden om op een 
veilige manier medische informatie uit te wisselen. 
Dat is essentieel om te evalueren wat de werknemer 
nog wel kan en wat de voorwaarden zijn voor de re-
integratie op de arbeidsmarkt. 
 
Bepaalde gezondheidsberoepen werden echter van 
het platform uitgesloten, terwijl ze een schakel 
vormen in de behandeling van de twee 
aandoeningen die aan de meeste gevallen van 
langdurige arbeidsongeschiktheid ten grondslag 
liggen, namelijk musculoskeletale en geestelijke 
aandoeningen. Het gaat meer bepaald over 
specialisten, psychologen en preventieadviseurs die 
gespecialiseerd zijn in psychosociale aspecten of 
ergonomie.  
 
In het pilootproject van Fedris werden werknemers 
met vroege tekenen van burn-out behandeld. 
Daaruit is gebleken dat een fiche voor de uitwisseling 
van informatie tussen de betrokken 
gezondheidswerkers van cruciaal belang is, ook 
voor de gezondheidszorgbeoefenaars die in het 
onderhavige wetsontwerp uitgesloten worden. Het 
lijkt me nochtans essentieel dat ze bij een en ander 
betrokken worden om ervoor te zorgen dat er 
nagedacht wordt over de zin van het werk, de 
aanpassing van de arbeidsomstandigheden en de 
kwaliteit van de terugkeer naar de werkvloer. 
 

17.05  Isabelle Hansez (Les Engagés): Le nombre 

d’incapacités de travail de longue durée dépasse les 
500 000, pour un coût annuel de 10 milliards 
d’euros. L’impact n’est pas que budgétaire: les 
revenus des travailleurs sont réduits à 60 %, les 
familles souffrent et les PME subissent des 
perturbations. 
 
L’instauration de la plateforme TRIO est un bon 
premier pas. Elle améliorera la coordination entre 
médecin-conseil, médecin généraliste et médecin du 
travail, pour structurer les trajets de retour à l’emploi. 
L’échange d’informations médicales sera facilité, en 
toute sécurité. C’est essentiel pour évaluer les 
capacités résiduelles des travailleurs et les 
conditions de leur réinsertion professionnelle. 
 
 
Toutefois, certains professionnels de la santé ont été 
exclus de la plateforme, alors qu’ils interviennent 
dans la prise en charge des deux pathologies 
causant le plus d’incapacités de travail de longue 
durée, à savoir les troubles musculo-squelettiques et 
les troubles mentaux: des médecins spécialistes, 
des psychologues, des conseillers en prévention 
spécialisés en aspects psycho-sociaux et 
ergonomie. 
 
 
Le projet pilote de Fedris prenait en charge les 
travailleurs manifestant des signes précoces de 
burn-out. Il a démontré l’importance cruciale d’une 
fiche de transmission entre professionnels de la 
santé concernés, en l’occurrence aussi les 
professionnels exclus du présent projet de loi. Leur 
présence me semble pourtant essentielle pour 
assurer la réflexion sur le sens du travail, sur 
l’adaptation des conditions de travail et la qualité du 
retour au travail. 
 

Vervolgens worden in het wetsontwerp de 
doeleinden van de gegevensverwerking en het 
beheer van de toestemmingen op het vlak van de 
gegevensbescherming verduidelijkt. Er moet wel 
een evenwicht gehandhaafd blijven tussen de 

Ensuite, le projet de loi clarifie les finalités de 
traitement et la gestion des consentements pour la 
protection des données. Mais il faudra un équilibre 
entre la vie privée et l'efficacité de l'outil. Ce texte 
réduit à un an la possibilité d'ajout de données au 
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privacy en de doeltreffendheid van het instrument. In 
de tekst worden de mogelijkheid om gegevens aan 
het bestand toe te voegen en de raadpleging ervan 
tot één jaar beperkt. Er zal in het licht van mogelijke 
terugvallen over de bewaartermijnen nagedacht 
moeten worden. 
 
Het risico bestaat dat sommige artsen het platform 
niet zullen gebruiken wegens de administratieve 
rompslomp of omdat ze niet echt vertrouwd zijn met 
de digitale hulpmiddelen. Er moet dus in stimulansen 
en opleidingen voorzien worden.  
 
Ten slotte is de betrokkenheid van de gewestelijke 
diensten voor arbeidsbemiddeling cruciaal met het 
oog gericht op een efficiënte begeleiding naar de 
arbeidsmarkt, met name in het geval van 
beroepsomschakeling of nieuwe projecten. Er moet 
over hun betrokkenheid nagedacht worden, met 
inachtneming van het beroepsgeheim. 
 
Het terugdringen van het aantal langdurig 
arbeidsongeschikten en de bijbehorende sociale 
kosten moet een prioriteit zijn voor de volgende 
regering. Mijn fractie zal dit ontwerp, dat nog voor 
verbetering vatbaar is, steunen. 
 

dossier, et à un an leur consultation. Les durées de 
conservation des données devront être réfléchies en 
fonction des rechutes possibles. 
 
 
 
 
Certains médecins risquent de ne pas adopter la 
plateforme en raison des charges administratives 
supplémentaires ou d'une faible maîtrise des outils 
numériques. Incitants et formations devront donc 
être prévus.  
 
Enfin, l'implication des services régionaux de 
l'emploi est essentielle pour accompagner vers le 
marché du travail, notamment en cas de transition 
professionnelle ou de nouveaux projets. Il faudrait 
réfléchir à leur implication tout en respectant le 
secret professionnel. 
 
 
Diminuer le nombre de personnes en invalidité de 
longue durée et les coûts sociétaux que cela 
implique doit être une priorité du prochain 
gouvernement. Mon groupe soutiendra ce projet, qui 
demande à être encore amélioré. 
 

Ik sta achter de versnelde uitrol van dit platform. Elke 
dag vertraging komt ons duur te staan op financieel 
en menselijk vlak. 
 

J'encourage l'accélération de ce déploiement. 
Chaque jour de retard coûte cher en termes 
financiers et humains.  
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (597/1) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (597/1) 
 

Het wetsontwerp telt 9 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 9 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 9 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

Les articles 1 à 9 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

Mededelingen 

 

Communications 

 

18 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Benoeming van de 
plaatsvervangende leden 

 

18 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Nomination des membres suppléants 
 

Er ontbreken nog twee kandidaten voor de 
mandaten van Franstalig plaatsvervangend lid. 

Il manque encore deux candidats pour les mandats 
de membre suppléant francophone. 
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Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 22 januari 2025 stel ik u voor om de 
reeds ingediende kandidaturen over te zenden aan 
de politieke fracties. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 22 janvier 2025, je vous propose 
d’envoyer les candidatures déjà introduites aux 
groupes politiques. 
 

De kandidaten zullen worden gehoord in de 
commissie voor Justitie. 
 

Les candidats seront auditionnés en commission de 
la Justice. 
 

Na de benoeming van de plaatsvervangende leden 
zal een nieuwe oproep tot kandidaten voor de 
openstaande mandaten worden bekendgemaakt. 
 

Après la nomination des membres suppléants, un 
nouvel appel à candidats pour les mandats vacants 
sera publié. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

19 Benoemingscommissies voor het notariaat – 

Hernieuwing van de helft van de mandaten – 
Nieuwe oproep tot kandidaten 
 

19 Commissions de nomination pour le notariat – 

Renouvellement de la moitié des mandats – 
Nouvel appel à candidats 
 

De kandidatuur van mevrouw Muriel Clavie werd niet 
binnen de voorgeschreven termijn ingediend. 
 

La candidature de Mme Muriel Clavie n’a pas été 
introduite dans le délai prescrit. 
 

Er werden onvoldoende kandidaturen ingediend om 
alle mandaten te kunnen invullen. 
 

Les candidatures ont été introduites en nombre 
insuffisant pour remplir tous les mandats. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 22 januari 2025 stel ik u voor de 
kandidatuur van mevrouw Muriel Clavie 
onontvankelijk te verklaren en een nieuwe oproep tot 
kandidaten in het Belgisch Staatsblad bekend te 
maken voor de hernieuwing van de helft van de 
mandaten van de leden van de Benoemings-
commissies voor het notariaat. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 22 janvier 2025, je vous propose de 
déclarer la candidature de Mme Muriel Clavie 
irrecevable et de publier au Moniteur belge un 
nouvel appel à candidats pour le renouvellement de 
la moitié des mandats des membres des 
Commissions de nomination pour le notariat. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

20 Urgentieverzoek van de regering 

 

20 Demande d'urgence émanant du 

gouvernement 
 

De regering heeft de urgentieverklaring gevraagd 
met toepassing van artikel 51 van het Reglement bij 
de indiening van het wetsontwerp nr. 651/1 tot 
wijziging van de tabel bedoeld in artikel 87 van het 
Kieswetboek om de samenstelling van bepaalde 
kieskantons in het Waals en Vlaams gewest te 
wijzigen. 
 

Le gouvernement a demandé l'urgence 
conformément à l'article 51 du Règlement lors du 
dépôt du projet de loi n° 651/1 modifiant le tableau 
visé à l’article 87 du Code électoral en vue de 
modifier la composition de certains cantons 
électoraux dans les Régions wallonne et flamande. 
 

20.01 Minister Bernard Quintin (Nederlands): Bij 

vervroegde verkiezingen is het noodzakelijk dat de 
tabel met de samenstelling van de kieskantons 
onverwijld is aangepast aan de fusies van de 
gemeenten. 
 

20.01  Bernard Quintin, ministre (en néerlandais): 

Au cas où des élections anticipées devraient être 
organisées, il est essentiel que le tableau reprenant 
la composition des cantons électoraux soit 
instantanément ajusté suite aux fusions des 
communes. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 

 
L'urgence est adoptée par assis et levé. 
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21 Inoverwegingnemingen 

 

21 Prises en considération 

 
De voorzitter: In de laatst rondgedeelde agenda 
komt een lijst van voorstellen voor waarvan de 
inoverwegingneming is gevraagd. 
 

Le président: Vous avez pris connaissance dans 
l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des 
propositions dont la prise en considération est 
demandée. 
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. 
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 

Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 

Il en sera ainsi. 
 

Urgentieverzoek 
 

Demande d'urgence 
 

De urgentie wordt gevraagd voor het wetsvoorstel 
nr. 653/1 van mevrouw Samyn c.s. tot wijziging van 
de wet van 5 augustus 1978 houdende 
economische en budgettaire hervormingen en de 
wet van 4 maart 2004 houdende toekenning van 
aanvullende voordelen inzake rustpensioen aan 
personen die werden aangesteld om een 
management of staffunctie uit te oefenen in een 
overheidsdienst, teneinde de overschrijding van het 
plafond-Wijninckx door ambtenaren op te heffen. 

 

L'urgence est demandée pour la proposition de loi 
n° 653/1 de Mme Samyn et consorts modifiant la loi 
du 5 août 1978 de réformes économiques et 
budgétaires et la loi du 4 mars 2004 accordant des 
avantages complémentaires en matière de pension 
de retraite aux personnes désignées pour exercer 
une fonction de management ou d'encadrement 
dans un service public, en vue de supprimer la 
possibilité offerte aux fonctionnaires de dépasser le 
plafond Wijninckx. 
 

21.01  Ellen Samyn (VB): De grote 

pensioenhervorming van de vivaldiregering was een 
gemiste kans. De drie statuten zijn niet 
geharmoniseerd. Ook mag het plafond-Wijninckx 
nog altijd worden overschreden. Met dit wetsvoorstel 
willen we die mogelijkheid afschaffen. Het is immers 
onrechtvaardig dat bepaalde personen een 
pensioen van 8.000 euro krijgen, terwijl anderen na 
een hele loopbaan amper 1.000 euro ontvangen. 
Ons wetsvoorstel ter zake is in de vorige legislatuur 
verworpen, maar we hopen op voortschrijdend 
inzicht en vragen de urgentie voor dit voorstel. 
 

21.01  Ellen Samyn (VB): La grande réforme des 

pensions de la Vivaldi a été une occasion manquée. 
Les trois statuts existants n'ont pas été harmonisés. 
Par ailleurs, il est toujours possible de dépasser le 
plafond Wijninckx. La présente proposition de loi 
vise à supprimer cette possibilité. En effet, il est 
injuste que d'aucuns touchent une pension de 
8 000 euros, alors que d'autres perçoivent une 
pension d'à peine 1 000 euros après une carrière 
complète. Notre proposition de loi ayant le même 
objet avait été rejetée pendant la précédente 
législature, mais nous espérons que les esprits 
auront mûri entretemps et nous demandons donc 
l'urgence pour ce texte. 
 

De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
 

L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 

22 Verzoek om advies van de Hoge Raad voor de 

Justitie 
 

22 Demande d'avis du Conseil Supérieur de la 

Justice 
 

De voorzitter: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 22 januari 2025 stel 
ik u voor, op grond van artikel 259bis-12, § 1, van het 
Gerechtelijk Wetboek, om de Hoge Raad voor de 
Justitie om advies te verzoeken over: 
- het voorstel tot herziening van de Grondwet 
nr. 0558/001 (Kristien Van Vaerenbergh c.s.) 
teneinde de evaluatie van korpschefs in de 
magistratuur mogelijk te maken; 

Le président: Conformément à l'avis de la 
Conférence des présidents du 22 janvier 2025, je 
vous propose de demander, en vertu de l’article 
259bis-12, § 1er, du Code judiciaire, l'avis du 
Conseil Supérieur de la Justice sur: 
- la proposition de révision de la Constitution 
n° 0558/001 (Kristien Van Vaerenbergh et consorts) 
en vue de permettre l'évaluation des chefs de corps 
de la magistrature; 
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- het voorstel tot herziening van artikel 151, § 6, van 
de Grondwet nr. 0531/001 (Khalil Aouasti c.s.), 
teneinde de evaluatie van de korpschefs van de 
hoven en rechtbanken mogelijk te maken. 
 

- la proposition de révision de l'article 151, § 6, de la 
Constitution n° 0531/001 (Khalil Aouasti et 
consorts), en vue de permettre l'évaluation des chefs 
de corps des cours et tribunaux. 
 

De meerderheid van de leden van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers dient dit verzoek te 
steunen. 
 

La majorité des membres de la Chambre des 
représentants doit soutenir cette demande. 
 

Er wordt overgegaan tot een elektronische telling. 
 

Il est procédé au comptage électronique. 
 

(Stemming 1) 
 

(Vote 1) 
 

Uitslag van de telling: 132 leden hebben ja 
geantwoord. 
 

Résultat du comptage: 132 membres ont répondu 
oui. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel aan. (art. 61, 
nr. 4, Rgt) 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition. 
(art. 61, n° 4, Rgt) 
 

Naamstemmingen 

 

Votes nominatifs 

 

23 Aangehouden amendementen op het voorstel 

van resolutie met betrekking tot de 
atherosclerotische hart- en vaatziekten (ASCVD's) 
(145/1-8) 
 

23 Amendements réservés à la proposition de 

résolution relative aux maladies 
cardiovasculaires athérosclérotiques (ASCVD) 
(145/1-8) 
 

Stemming over amendement nr. 37 van Dominiek 
Sneppe cs op considerans L. (145/8) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 20 Oui 
Nee 113 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 37 de Dominiek Sneppe 
cs au considérant L. (145/8) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 20 Oui 
Nee 113 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 38 van Dominiek 
Sneppe cs op considerans M. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 38 de Dominiek Sneppe 
cs au considérant M. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 39 van Dominiek 
Sneppe cs op considerans N. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 39 de Dominiek Sneppe 
cs au considérant N. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
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Stemming over amendement nr. 40 van Dominiek 
Sneppe cs op considerans Q. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 40 de Dominiek Sneppe 
cs au considérant Q. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 41 van Dominiek 
Sneppe cs op considerans R. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 41 de Dominiek Sneppe 
cs au considérant R. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 

 
(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 42 van Dominiek 
Sneppe cs op considerans S. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 42 de Dominiek Sneppe 
cs au considérant S. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 43 van Dominiek 
Sneppe cs op verzoek 4. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 43 de Dominiek Sneppe 
cs à la demande 4. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 44 van Dominiek 
Sneppe cs op verzoek 7. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 44 de Dominiek Sneppe 
cs à la demande 7. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 45 van Dominiek 
Sneppe cs op verzoek 8. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 45 de Dominiek Sneppe 
cs à la demande 8. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 

 
(Vote 2) 
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Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 46 van Dominiek 
Sneppe cs op verzoek 9. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 46 de Dominiek Sneppe 
cs à la demande 9. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 47 van Dominiek 
Sneppe cs op verzoek 10. (145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 47 de Dominiek Sneppe 
cs à la demande 10. (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 48 van Dominiek 
Sneppe cs tot invoeging van een verzoek 20/1(n). 
(145/8) 
 

Vote sur l'amendement n° 48 de Dominiek Sneppe 
cs tendant à insérer une demande 20/1(n). (145/8) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming 2) 
 

(Vote 2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

24 Geheel van het voorstel van resolutie met 

betrekking tot de atherosclerotische hart- en 
vaatziekten (ASCVD's) (145/7) 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 112 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

24 Ensemble de la proposition de résolution 

relative aux maladies cardiovasculaires 
athérosclérotiques (ASCVD) (145/7) 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 112 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan. Het zal ter kennis van de regering worden 
gebracht. 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. 
 

25 Wetsontwerp houdende de oprichting en de 

organisatie van het TRIO-platform (597/1) 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 12 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

25 Projet de loi établissant et organisant la 

plateforme TRIO (597/1) 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 12 Abstentions 
Totaal 134 Total 
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Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

26 Goedkeuring van de agenda 

 

26 Adoption de l’ordre du jour 

 
Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van volgende week. 
 

Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance de la semaine prochaine. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

De vergadering wordt gesloten om 17.31 uur. 
Volgende vergadering donderdag 30 januari 2025 
om 14.15 uur. 
 

La séance est levée à 17 h 31. Prochaine séance le 
jeudi 30 janvier 2025 à 14 h 15. 
 

 


